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Comedia unei împăcări. 
Guvernul dlui Khuen n'are să ne poată 

învinui de nimic. Purtarea noastră, în spe
cial a presei româneşti, faţă de acţiunea de 
împăcare a fost cât se poate de ireproşa
bilă. Dacă n'am leşinat tocmai de bucurie, 
ca organul Mitropoliei din Sibiiu, am des
chis totuş şi noi un credit oarecare mişcă-
rei pornite. Cunoscând pe deoparte sorgin
tea de unde s'a dat îndemnul, iar pe de 
alta dându-ne seama şi de sentimentul pu
blic al chibzuiţilor noştri sfetnici naţionali, 
am avut atitudinea cea mai corectă posi
bilă : am privit şi am aşteptat ! Şi mărturi
sim că în acest timp de aşteptare s'a pe
trecut sub ochii noştri miraţi un proces din 
cele mai instructive şi plin de cea mai 
crudă satiră. 

Începutul acestui spectacol politic s'a re
marcat prin o situaţie psihologică falşă prin 
excelenţă. Am văzut cum dorinţa împăcă-
rei s'a manifestat mai întâi prin principiul: 
bate-i, ca să-i poţi supune! Guvernul, cu 
gândul de a ne sili să-i primim prietenia, 
ne-a schingiuit mai întâi în alegeri, pen-
truca în urmă să ne poată trata ca pe 
nişte resleţi biruiţi şi supuşi. Şi când ne-a 
văzut risipiţi, slăbiţi şi fără orientări lumi
noase, a crezut că ne va găsi gata, să pri
mim, ca nişte haite flămânde, cea dintâi 
sfărmătură de milă. Aceasta a fost întâia 
fază a comediei. Dar cum între actul zdro-
birei şi zmerita propunere a păcei era con
trazicerea cea mai vizibilă ; cum sentimen
tul de istorică duşmănie a pacificatorilor nu 

era firesc să se schimbe de pe o zi pe 
alta, — am înregistrat numai încercarea 
atât de paradoxală a guvernului şi am aş
teptat mai departe. 

Logic era acum, ca delà o dorinţă pla
tonică să se treacă la fapte şi ca din lu
mea vorbelor sunătoare guvernul unguresc 
să se hotărască a veni cu propuneri pozitive, 
să anunţe o serie de reforme parlamentare, 
cari să garanteze Românilor condiţiile şi 
avantajiile desarmărei. Comedia însă îşi ia 
desvoltarea. Curge numai şuvoiul de fraze 
în cuvântări publice, în organele guvernului 
şi în felurite interviewuri şi din toată lăr-
mălaia aceea nu se desprinde nici o ideie. 
Orice combinaţie e vagă'şi tot ce spun mem
brii guvernului, îndeosebi dl Stefan Tisza, 
sânt cele mai evidente încurcături şi bana
lităţi, din cari om nu se poate cuminţi, nici 
ca din glasul Dodonei. Sforăială şi farsă e 
totul şi produce impresia că guvernul un
guresc are tot interesul, ca să se ştie 
în anumite locuri, că el tratează cu Ro
mânii. 

Faimoasele aceste tratări îşi au însă şi 
partea lor esenţială de haz şi formează fon
dul de intrigă a comediei. In ori ce stat 
constituţional guvernul tratează cu fracţiu-
ţiunile partidelor din parlament. Guvernul 
nostru însă, nesocotind aceste uzanţe oc
cidentale, îşi făureşte el singur oamenii de 
încredere şi când nu reuşeşte cu ei, re
curge la bărbaţi, ce e drept iubiţi de na
ţiune, cum este dl Mihu, dar fără caracte
rul oficialităţii. Dl Khuen trece peste voinţa 
poporului român, care îşi are organismul 

său politic şi reprezentanţii săi în [dietă, 
buni-răi, cum sânt, — şi în loc de a face 
din împăcare o chestiune deschisă, o cocolo
şeşte după culise, cu cine voieşte, ca să 
păstreze aparenţele unei diplomaţii ridicole. 

Ajunşi în starea de potignire; convinşi 
că transfugii sunt prea slabi pentru a în
truchipa o operă artificială cu dânşii ; în
spăimântaţi de tonul categoric al elabora
tului d lui Mihu, oamenii guvernului por
nesc deodată să simtă rău. Îşi aduc aminte 
de promisiunea făcută şi n'au încontro. Se 
văd ruşinaţi de a fi făgăduit marea cu 
sarea şi demascaţi că în realitate nu se pot 
ţine de făgăduială. Şi iată o stare de ner
vozitate se înstăpâneşte asupra lor. Mo
mentele din urmă sunt arhiglumeţe. Din 
comunicatele recente ale organelor guver
namentale împotriva împăcării, se vede că 
toţi corifeii păcii din partea maghiară se 
agită şi se revoltă şi se busumflă şi de 
clară că fac dungă peste socoteală, deoarece 
cu aceşti Români nu se pot înţelege... 

Serios ? E finita la comedia ? 
Bine ar fi să fie aşa ! Episodul acesta 

caraghios odată terminat, ne-am putea vedea 
fiecare de ale sale. Românii s'ar convinge 
repede că toată gălăgia aceasta cu pacea, 
aşezată pe asemenea baze şi operaţiuni 
oculte, n'a fost decât o ameţeală trecă
toare, care putea să degenereze într'o for
midabilă cursă. Şi dacă faţă de toate apu
căturile şirete ale unor politiciani de specie 
vulgară, ca cei delà guvern, ne-am ştiut 
păstra bunul simţ şi am reuşit să-le între
zărim comedia cea goală, să ne dăm cu 

FOITA ZIARULUI . T R I B U N A * . 

S O N E T E . 
De Victor Eîtimiu. 

A fost demult . . 
DÍR zarea unor vremi îndepărtate 
In licăriri de candelă pustie, 
Un dor neîmplinit acum învie 
Şi rugător, la poarta minţii bate. 

...A fost demult, cândva, într'o câmpie, 
Sfios şi veşnic în singurătate 
Un flutur cu aripi nescuturate, 
O floare cu cosiţă aurie. 

Si când intr'un amurg de primăvară 
înfioraţi de dor se sărutară 
Veni un vânt şil alungă din cale. 

Iar fluturai, pribeag pe căi străine 
M'a întâlnit şi mia vorbit de tine, 
Purtând pe-aripi — parfumai buzei tale. 

Amurg. 
Poveşti, cântări din vremile străbune, 
Melancolii şi doruri îmi strecoară 
Târzia rază cea uitat să moară 
In zarea tristului Soare-apune. 

Când ziua către alte zări coboară 
Atât de multe şoapta seri, mi spune, 

St-atâta de duios o sfiiciune 
Nespusă 'n vraja ei mă înfăşoară ! 

Păşesc ca'ntrun altar tăcut, în care 
Au răsunat acorduri funerare 
Şi glas ciudat, în grai apocaliptic... 

ч£/ e atât trecut pe n'ntreaga zare, 
Că cerul, piramizi şi temple-ml pare, — 
Iar soarele — un împărat eglptic. 

E rîndul tău... 

O, date iar în lumea ţi de-altădată — 
In lumea ta de vise înstelate, 
In care-al petrecut, fără păcate, 
Copilăria ta nevinovată. 

Vezi tu, în trista mea singurătate 
Trăesc o lume atât de fermecată I 
Frumoşi ţi ochi la mine ce mai cată? — 
Frumoşii ochi din ceasuri neuitate! 

Şi ta şi ea, n'ai spus că ne am uitat ? 
N'ai spus că gluma noastră e păcat, — 
Or poate vrei să reinceapă gluma ? 

O, nu'ncerca să răscoleşti din nou 
In pieptul meu, al dragostei ecou, 
M'am pocăit. E rîndul tău acuma. 

Din lumea celor cari na cuvântă : 
Grive?. 

De Emil Gârleanu. 
E bătrîn. înţelege că i bătrîn, că-i netrebnic, că 

cele câteva zile ce i-au mai rămas sânt o povară 
pe capul tuturora. De când s'a şi îmbolnăvit тіЛ 
mai strigă nimeni, nu-1 mai mângăie nici o mână, 
nu se mai întoarce spre el nici o pereche de 
ochi. A slujit cu credinţă. Douăzeci de ani, vara 
şi iarna, în curtea aceasta a trăit, şi-a păzit-o. In 
nopţile de toamnă, cu ploile repezi şi pătrunză
toare, în nopţile de iarnă, cu viforniţele năpras
nice, el nu stătea în cuşca lui; suflând cu greu, 
încordându'şi muşchii, căci era vânjos, tăia tro
ianul, cutreera toate colţurile grădinii, şi, lătrînd, 
dădea de ştire că nu e chip să te poţi apropia 
de casa stăpânului lui. Dar în seara aceea, când 
prinsese de pulpa piciorului pe hoţul care furase 
mere din pomul de lângă gard ! Ani de-arîndul 
simţise durerile loviturii de ciomag pe care i o 
dăduse atunci în creştetul capului. Şi altădată.. 
Dar câte nu făcuse, câte nu suferise Orivei, du
lăul credincios al curţii! 

Dar vremea trece, viaţa cu ea Şi-acuma îm-
bătrînise! Nu se mai putea duce nici până Ia 
uşa bucătăriei, să capete un ciolan, să 1 lingă. 
Rămânea uneori zile întregi fără să înghită nimic, 
fiindcă nu se putea mişca. Şi-acum, în urmă, 
avea nişte dureri grozave. Urla. Şi mai ales noap
tea, când nu avea cu ce să se mai eie, când nu 
mai vedea pe ceilalţi câni, când rămânea singur, 
numai el şi suferinţa lui, mai ales nopţile îl chi
nuia boala. Şi urla. Mai întâi gemea, gemea înă-
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toţii seama de zilele de muncă grea ce ne 
aşteaptă în vederea luptelor viitoare. Lase 
guvernul deprinderile sale neleale, înveţe-se 
mai intâi a considera mai omeneşte demni
tatea unui popor, renunţe la căi piezişe şi 
când va reuşi să dea problemei naţionali
tăţilor o înfăţişare mai corespunzătoare cu 
adevărul şi dreptatea, ne va găsi la locul 
nostru ! 

Separarea delegaţ lunl lor . In şedlnţi de 
ieri a subccmlsiunei ungare de externe, mal 
mulţi delegaţi unguri au stăruit pentru separarea 
delogâţiunet ung&re de cea austriacă. In acest 
caz delegaţiunea ungară şi ar ţine şedinţele fn 
Budapesta, iar cea austriacă Ы Wien». Ungurii 
speri sä poată îndepărta aparenta că delegaţlu-
nlle sânt parlamentul comun al monarhiei. Mi-
ristr^i Aehreníhal a rezistat dorinţei delegaţilor 
unguri, cari vor să se pună zăgaz In calea evo
luţiei fireşti a federalizării monarhiei. 

* 
C o n g r e s u l naţ ional al bisericii sârbeşti . 

Din Vi na se anunţă că ministrul preşedinte un
gar cort í le Khuen Héierváry şi patriarhul sâr 
besc au avut o consfătuire mal lungă asupra 
tfuipuiul In care să se convoace congresul na
ţional al bisericii sârbeşti. 

Miniştri:! preşedinte şi patriarhul sârbesc s'au 
înţeles ca acest congres să se convoace numai 
in primăvara anului viitor, după Paşii. 

» Agitator« achitat. Curtea de casaţie din Buda
pesta în şedinţa sa de ieri, a adus o hotărîre cam 
rară: a achitat pe un »agitator«, pe care îl condam
nase curtea de apel din Tîrgul-Murăşului. 

Octavian Popa, primarul din Cergăul-mic (com. 
Alba-inferioară), pe vremea lui Apponyi îşi îngăduise 
să facă o observaţie nevinovată cînd învăţătorul atîrna 
pe pereţii şcolii o tăbliţă de carton cu textul imnului 
unguresc O fi zis cam că »Ce caută acolo tabla aia?... 
De-i acolo, de nu-i acolo, tot un drac ! N'o pricepe 
nimeni!* 

Pentru observarea aceasta a fost dus la judecată, 
acuzat că ar fi săvîrşit delictul agitaţiei. Tribunalul 1-a 
achitat, dar curtea de apel din Tîrgul-Murăşului 1-a 
condamnat la 15 zile închisoare şi 20 cor. amendă 
în bani. 

Curtea de casaţie din Budapesta însă a avut bunul 
simţ să nu aprobe sec.tinta ridicolă a curţii de apel. 

Şi multele umblete şi vexaţiuni ale sărmanului 
»agitator?« 

D e l e g a f i u i i ü e . 
Budgetul marinei . — Sfârşitul discuţiei 
asupra budgetului de externe , în delega-

ţ lunea austriacă. 

In şedinţa ei de ieri delegaţiunea ungară a 
adoptat budgetul marinei neschimbat, după care 
s'a intrat apoi în discuţia budgetului de externe. 

Discuţia asupra budgetului marinei a durat 
trei ceasuri. Raportorul Rozenberg a prezintat 
motivele proiectului. Fostul secretar general Me-
zőssy a adus din nou în discuţie chestiunea ce
lor două vase de război ce se construiesc în 
stabilimentele tehnice fără să fi fost comandate 
de conducerea armatei. Prezintă propunerea ca 
delegaţiunea să desaproabe procedarea coman
dantului marinei. Guvernamentalul Nagy Ferencz 
combate propunerea lui Mezőssy, în vreme ce 
Kossuth pledează în favoarea ei. In vorbirea sa 
Kossuth a spus că marina trebuie să-şi spo
rească artileria şi nu numărul vaselor. Dupăce 
mai vorbesc delegaţii Issekutz şi Bakonyi, din 
partea conducerii marinei spune ultimul cuvânt 
căpitanul de corvetă Luchici. Budgetul a fost 
apoi votat. 

In şedinţa de după amiazi s'a intrat în discu
ţia budgetului de externe şi oratorii au repetat 
cunoscutele aprecieri referitoare la anexiune. 

Şedinţa de azi. 
Azi s'a continuat discuţia asupra budgetului 

de exferne. Cei dintâi ia cuvântul delegatul gu
vernamental Laszká y şl n'are decât termini diti
rambici pentru politica contelui de Aehrenthal. 
Al doilea orator e fostul secretar general coaliţi-
onlst Mezőssy. Spune că e gata să primească 
a-upra-şi atâta parte din răspunderea pentru a-
nexiune câtă îl revine ca unui membru al fostu
lui guvern, nu poate insă să şl retacă convinge
rea, că anexiunea ar fi adus monarhiei cheltuieli 
cu mult mai puţine In cazul când s'ar fi înţeles 
prealabil cu Turcia. Nu e corect să proslăvim 
anexiunea, deoarece raonaihla n'are pe urma ei 
nici un avantaj. 

Baronul Soîymossy Öiörr, se dedară aderent 
al politicei diui Ai h rec'.tui. 

Rakovszky István: Primeşte şi el răspunderea 
pentru anexiune, nu însă şi pentru chipul cum 
a fost făcută, căci chipul acesta n'a fost cel mai 
norocos. Colecţia documentelor referitoare la 

buşit, cu gura închisă, cu limba sgârcită, gemea 
adânc, ca şi cum i-se desfăcea inima din piept. 
Apoi îl apucau fiorii, spasmurile îi descleşteau 
fălcile şi gemetele îi eşiau mai tari, mai ascuţite. 
Apoi plângea, plângea cum plâng oamenii, cu 
lacrimi fierbinţi, cari îi lunecau pe bot, şi par'că-1 
ardeau. Şi'n urmă, înebunit de durere, nu mai 
putea răbda, în urmă urla, urla groaznic din toată 
puterea măruntaelor lui, cu toată încordarea gla
sului, urla spăimântător, de răsuna până în de
părtări, de unde-i răspundea ecoul ca un alt câne 
care îi plângea de milă. Şi dimineaţa, când zorii 
zilei mijeau adormea, sleit, pe culcuşul Iui de 
paie. 

Şi toţi ai casei cari treceau pe lângă el îl bles
temau. Toţi. Urletele lui le tulbura liniştea nop
ţii, le curma somnul şi-i făcea să tresară spe
riaţi, în pat. Iar unii credeau că prevesteşte ceva 
rău, că prevesteşte moartea cuiva. El îi auzea 
vorbind, îi auzea şi-i înţelegea. Cu ochii blânzi, 
şi şterşi de boală îi urmărea până ce se făceau 
nevăzuţi. 

El înţelegea şi aştepta. 
De aceea în dimineaţa aceasta, când şi-a zărit 

stăpânul de departe, venind spre el, cu manile 
la spate, ţinând ceva, ce sclipi, la o întorsătură 
în bătaia soarelui, a înţeles. Atunci, în sufletul 

lui par'că a încercat nu o durere, ci o ja'e, o 
jale grozavă, o jale adâncă pentru stăpânul pe 
care-1 văzuse copil, cu care se jucase, cu care 
mersese la vânat, la picioarele căruia se culcase 
de atâtea ori să primească, supus, vergile, ce i-se 
cuveneau. Şi jalea aceasta parcă-i dădu puteri; 
se sculă, şi scheunând, plângând, se tîrî către 
stăpânul lui, se tîrî şi, când ajunse, îi linse pi
cioarele, ca şi cum şi-ar fi luat rămas-bun. Apoi 
închise ochii şi, încolătăcit, aşteptă. Aşteptă mult. 
I-se făcuse milă stăpânului ?... In sfârşit ! O bu
buitură îi curmă deodată aşteptarea dureroasă. 

Şi urletului lui, scurt, de moarte, îi răspunse 
ecoul, pentru cea din urmă oară, ca un ait câne 
care-1 chema din depărtări. 

Stabilimentul medical 
E>*% A.. C O S M U T Z A 

Budapesta , Ferencz körűt N o 29 . 
S'a deschis în 1 Mai 1910 pentru morburi in

terne, de nervi, chirurgie şi urologie. 
La cerinţa publicului stă la disposiţie în cazuri 

grfle consultările cu cei mai renumiţi profesori şi 
specialişti din Budapesta. 

Laboratoriu medical şi badereologic. 

anexiune e foarte defectuoasă. Nu e adevărat că 
Aehrenthal n'ar fi ales bine momentul, căd răs
timpul de când e Ia conducerea afacerilor interne 
n'a іоЛ nici un moment mai potrivit. A fost 
însă pe vremea Iui Goluhovszky, şl anume în 
timpul războiului ruso japonez. — Ministrul de 
externe e neconsecvent. Când s'a publicat ane 
xiunea zisese că ajunge Turciei ca despăgubire 
faptul că s'a evacuat sandjacul Novibazar, şi cu 
toate astea, nu mai departe, decât după vre-o două 
luni însuşi el a îmbiat Turciei drept despăgubire 
2 milioane şi jumătate de funţi turceşti. Adevă
rata cauză a acestei despăgubiri a fost boicoiul 
delà Constantinopole împotriva industriei aus-
triace. Politica contelui de Aehrenthal a fost deci 
determinată de hamalii din Constantinopole. N'a 
fost bine nici că s'a invocat tratatul delà Berlin, 
drept bază pentru anexiune, căci noi am fost în 
drept s'o facem în urma atâtor sacrificii de bani 
şi sânge, câte am adus pentru ţărişoa ele acestea, 
începând delà 1878 încoace. 

Contele Tisza: Critică evenimentele diploma
tice din timpul re:en*. Monarhia a fost neobiş 
nuit de prevenitoare taţi cu Turcia şi să spe
răm că Turcia va şti aprecia In politica ei din 
viitor împrejurarea aceasta. Faţă cu cele alte &tate 
din Balcani punctul nostru di vedere trebuie sä 
fie cucerirea simpatiilor lor. Aceasta nu se poate 
obţine cu bacşişuri economice, ci cu ajutorul unei 
bune politici de externe. Din acest punct de ve
dere se bucură că ministrul Aehrenthal n'are irt 
intenţiile sale nici o cucerire d.: teritoriu In Bal
cani. Speră că statele balcanice vor onora politica 
aceasta cu bunăvoinţă. 

Dacă statele din Balcani se vor convinge, 
că singură monarhia ausiroungară nu manifest* 
tendinţe de expansiune, se vor apropia de ea cu 
încredere. Trebuie însă nainte de toate să fim 
tari. Situaţia politicei mondiale e de aşa, că nu 
peste mult se vor năpusti, cu forţele concentrate, 
asupra Balcanilor, până şi unele puteri, cari până 
în prezent au fost împiedecate să facă aceasta. 
Cea dintâi care (şi va reculege forţele şi se va 
arunca asupra Balcaniior va fi Rusia. Trebuie deci 
s ă i dăm ministrului de externe toate mijloacele 
pentru a putea fi tare. Trebuie să ne sporim şi 
întărim armata. 

Şedinţa continuă. 

D e l e g a ţ i u n e a a u s t r i a c ă . 

Şedinţa a fost prezidată de Giombinsky. În
dată la început, raportorul comisiei de externe, 
marchizul de Bacquehem, şi-a rostit discursul de 
încheiere a discuţiei în general. A spus că ane
xiunea a fost o strălucita probă despre vitalita
tea monarhiei şi a vădit valoarea nepreţuita a 
alianţei cu Germania şi Italia. 

Budgetul de externe e primit apoi în general 
şi se intră în discuţia pe paragrafi. Socialistul 
Renner spune despre domnitorul că e un om 
cu bogate experienţe, care a ştiut de multeori să 
se înalţe cu gândul de-asupra îngustelor consi
deraţii de clasă şi de naţionalitate, näzuindu-se 
să satisfacă exigenţele evoluţid istorice a po
poarelor. 

Vorbeşte Doberlng, apoi Massaryk : Spune că 
faţă cu Serbia monarhia se poartă de tot nedemn. 
Protestează împotriva învinuirii ce 1-s'a dus, că 
daiele produse de el în procesul Friedjung, le-ar 
fi câştigat în străinătate. A muncit totdeauna in 
mod deslnteresat, ceea a arătat şl cu prilejul pro
cesului Fried jung, când a ostenit pentru o apla
nare paşnică a chestiune!, işi sfârşeşte cuvântarea 
cu următoarea declaraţie: Ori care austriac cin
stit, e In mod firesc şl bun patriot, şi a fost 
foarte dureros atins de acuza de nepatrlotism ce 
s 'a adus împotriva unora dintre delegaţi. 

Kramarz spune că toţi oamenii politici al Sla
vilor, trebuie să se opuie fără încetare alianţei cu 
Gerrrania. 

Ia cuvântul contele de Aehrenthal şi răspunde, 
respingând învinuirile ce l-s'au adus. 

Budgetul ministerului de externe e primit apoi 
şi în amănunte. Propunerea delegatului Seitz, re-

rică de parchete, 
Cluj—Kolozsvár 

Fabrichează orice parchete din sterjar şi carpen pa fond de asfalt. 

Lucrări de cherestrea în orice mă
rime, în lemn de stejar, carpen şi brad. 

Primeşte prelucrarea completă a du* 
sumelelor . 
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feritoare la reducerea cheltuielilor militare In baza 
unei înţelegeri ce ar trebui încheiată cu Italia. 

Se intră in discuţ'a budgetului Bosniei şi Her-
ţegovinei. 

Principele de Schwarzenberg, aecenîuiază că 
Qgrmania pe vremea anexiunei a fost mal mult 
decât loială. Credinţa cătră alianţa cu noi e fosrte 
populară în Germania. Recunoştinţă ce datorăm 
Oermaniei nu va putea Insă Influinţa politica 
noastră, mai cu seamă itt Balcani, unde 
trebuie să facem o politică In conformi-
Ute cu interesele noastre speciale. Centrul 
popoarelor slave delà Sud nu poate fi decât in
tre marginile vechei monarhii. Deşi e federalist, 
nu aprobă ideia unei monarhii triaiiste şi in con 
secinţă nu consimte Ia amplificarea pretimpurie a 
constituţiei Bosniei. Sfârşeşte zicând că Austria 
poate fi mândri de un fiu cum li este ministrul 
Burlan, care îşi conduceîntr 'un mod atât de Inex-
ceptfonab'l resortul. 

Cu vorbirea principelui de Schwarzenberg s'a 
sfârşit şedinţa. 

Scrisoare ile Dumineci. 
— Rivalităţi şl c e r t u r i . — 

Am înaintea mea toate ziarele româneşti din 
toate colţurile de lume, pe unde soarta ne-a 
Împrăştiat. Iml arunc och i peste ele, urmăresc 
preocupările lor, întrezăresc la flecare acelaş dor 
de lumină, aceiaş năzuinţă cătră muit aşteptatul 
ceas de sărbătoare. Fie-care iş< urmează drumul 
pe care 1 crede mai potrivit, fie care işi îmbracă 
gândirea în forme ps care o crede mai asccesi-
bilâ. Simţi atâta mulţumire sufletească văzindu-I 
pe toţi mânaţi de aceleaşi doruri, chemaţi dea-
celaş vis frumos de-a vedea realizându se cuvin 
tul evangheliei : O turmă şi un păstor. 

Acelaş Ideal. Acelaş scop final. Dar câtă deo
sebire este ia fie care in alegerea drumurilor. Iar 
această deosebire a aruncat Intre fiii acelulaş 
neam, Intre luptătorii Iui, sămânţa urei. Rivsllfă 
ţlle, cari In anumite cazuri sânt atâta de binefă 
cătoar^, degenerează In lupte personsle, rob nd 
sufletele, orbindu-le cu patimile lor, astfel încât 
de multe-ori ai Impresia că nu mai este vorba 
de l.t\\ cari urmăresc acelaş scop, ci de oameni, 
în sufseteie cărora ciocoieşte ura moştenită de!a 
zeci de generaţi*. 

Recordul in această privinţă II ţin fraţii din 
America. Ajunşi în lumea nouă, pe pământul de 
plinei libertăţi, de îndată ce şi au putut organiza 
câteva organe de publicitate, fiecare s'a crezut 
In drept de a da directive, fiecare s'a crezut vred 
nie de rolul de conducător, voind cu ori-ce preţ 
să şi impună voinţa şi părerea sa. De aici apoi 
lungul şir de certuri şi atacuri. De aici nssflrşta 
serie de sbuclumări şi frământări, In decursul 
cărora se părea că rivalii şi au uitat de îndatori
rile lor faţă de idealul poporului din care făceau 
parte. E un spectacol trist acela pe care ţi i o-
feră deslănţuirea patimilor d n ziarele fraţilor din 
America. Dar în felul acesta putem nădăjdui Ia 
un progres? In or ice caz nu putem fjunge Ia 
ceia-ce am fi ajuns în cazul când atâtea energii 
nu s'ar fi risipit şi nu s'ar lisipi în lupte per
sonale. 

închizi cu regret paginile ziarului şi iţi atunci 
ochii peste altul. E din Macedonia, din acea pro
vincie a Turciei liberale şi constituţionale, în 
care neamul românesc a avut să sufere atât de 
muit în trecut, a vărsat atâta sânge pentru alţii, 
in timp ce Iui nu i-a rămas decât fiinţa haidu
cească sau toiagul pribegiei. Şi aici aceleaşi ne
mulţumiri, aceleaşi lupte între fraţi. Organizaţia 
cea nouă a şcoaielor şi bisericilor nu le con
vine. Ftlul cum s'a ţinut congresul preoţesc 
delà Bitolia, felul cum a fost organizată Eforia 
centrală, activitatea acestei^Eforii II nemulţumeşte. 
Ci că eforii lucrează în mod ilegal In contra do 
rinţei comunităţilor. De aici glasuri de protes
tare atât acolo, cât şl Ia Bucureşti. De aici o 
serie de acuzaţluni unele mai grave decât altele ! 

în contra conducătorilor fraţilor delà Plnd. Şl In 
timp ce se petrece această luptă între fiii ace 
luiaş neam, celelalte naţionalităţi din Macedonia, 
citind micile divergenţe lucrează cu stăruinţă, lu
crează cu zor pentru ridicarea lor, pentru a 
ajunge ia realizarea visurilor lor. Acolo unde nu 
ajunge cuvântul scris şi g'asul de protestare, ei 
se folosesc de puterea armelor. Noi ? Noi avem 
să Ii convingem mai întâi pe ai noştri da în
dreptăţirea părerilor noastre. Binele obştesc ră
mâne pe al doilea plan. 

Aşa este ursit se vede acest neam. Căci In 
Bucovina se urmează aceiaş cale. Deabia ajunşi 
a-şl înjgheba o organizare a lor proprie şi sp.-
rliul desbinărei a început să pătrundă in rându
rile fraţ lor bucovine n>. Uitimele ştiri ne vestesc 
proiecte de grupuri aparte, de fământărl gata să 
lsbucne*scă în certuri pe faţă, spre bucuria străi
nilor, a Jidanilor şl a Rutenilor, cari au sărit ca 
muşc;ţi de şarpe, văzând că Românii îşi strâng 
rândurile că vor să repare, printr'o luptă în care 
se ang*jsza toîte forţele, greşelile trecutului, gre
şeli c*ri au făcut ca Rumânii, deşi în împreju 
rări poitice relativ favorabile, să sufere atâtea 
pierderi. Apariţia >Revistei Poiiticec — ori cât 
de nobile ar fi sentimentele de cari cei grupaţi 
In jurul ei sânt conduşi, este considera'ă că o 
încercare de a sparge solidaritatea naţională. 
>Patriae a început sà I acuze In public pe cei 
grupsţi la Suceava. 

La noi In Ungaria? La noi cine nu s'a re
volut văzând s : h ; mele palatului cocoţat din mila 
conducătorilor noştri p» scaunul de director al 
unui ziar ce odată se întitula >organ oficial al 
partidului nsţional român»? 

Rivalităţile între fiii acelulaş neam Ізі au şl ele 
rostul ior. Ele ne dovedesc până Ia un punct 
puterea de viaţă a unui popor, energia acumulată 
tn sufktul lui, care energie caută să se degajeze 
într'un fel sau altul. Dar când ea se cheltueşte 
în mici nimicuri, când ea armează dreapta frate
lui In contra propriului său frate, ar trebui să 
ne gândim Ia păcatul cel mare pe care 1 facem 
Întocmii ca acei moştenitori cech bzuiţi, cari nu'şi 
dau seaaa de valoarea banului, pe care I aruncă 
cu gesturi de Croesus. Cam cu acelaş gest ne 
cheltuim şl noi moştenirea noastră mult mai bo
gată decât a popoarelor uzate din jurul nostru: 
Energia noastră naţională. Şi nu ne gândim că 
va veni o vreme când va trebui să ne dăm seama 
de acest nepreţuit talant. 

îmi arunc ochii peste ziarele româneşti sosite 
din toate colţurile pe unde soarta ne a Impă ţ t. 
Fiecare urmăreşte acelaş scop. Dar cât de puţin 
contrbuie la ajungerea Iui, graţie marelui păcat 
în care am căzut, pe care nu voim să 1 recu
noaştem. Sântem prea luxoşi, prea risipitori cu 
moştenirea noastră, de care multe neamuri sânt 
geloase. 

In România ziarele politice se războesc la fel. 
Aici pofta diferitelor partide după putere şi bud
get este motivul de ceartă. Se apropie vremea 
alegerilor generale Îşi Intrebarer, care preocupă 
astăzi pe politician]) de toate nuanţele este : Cine 
va prezida aceste alegeri? Fiecare din cele trei 
partide işi revindecă acest drept. Unii în virtutea 
tradiţiei istorice, alţii în virtutea popularităţii de 
care afirmă că se bucură. Se iau intervlcwuri, se 
publică declaraţii Importante, se dssvălesc atâtea 
>secrete de culise* se pun Ia csle atâtea tururi 
de fot ţa". 

Şi, ce este mai caracteristic, chiar In sânul ace
stor partide sânt atâtea neînţelegeri, atâtea fră
mântări. In provincie, fiecare fruntaş vine cu ve
leităţi de conducător, de şef, In timp ce la centru 
se fac listele pentru viitoarele plasări. 

E o fierbere generală, o alegere ciudată după 
popularitate. O stăruinţă fără de preget după pu-
tere. Răsfoeşti însă seria articolelor politice, vezi 
atacurile pe cari adversarii şi Ie aruncă, vezi por
nirea duşmănoasă dintre ei şi te întrebi : De ce ? 
Nicăiri nu vezi îndreptăţirea atacurilor. Pentrucă 
vezi, pentrucă înţelegi, că luptătorii au pierdut 
din vedere tocmai ceeace n'ar fi trebuit. 

In ultimul timp s'a adus în discuţie chestia 
educaţiei politice a ţărănimei. Fiecare din cele 
trei part de năzueşie să câştige pe partea sa pe 
ţărani. Dacă din această năzuinţă va rezulta lu
minarea păturei delà ţară asupra rostului şi drep
turilor ei, luptele dintre partide ar avea cel puţin 
acest îmbucurător rezultat. Cor. 

Partide politic 
— Parlamente le din Europa. — 

Z'lele trecute, un ziar fruntaş englez a 
publicat un articol foarte interesant despre 
mos'enitoruî nostru de tron şi principiile 
lui po'itice. Inspiratorul articolului din zia
rul englez pretinde a şti că moştenitorul 
nostru e călăuzit înainte de toate de prin
cipiile democratei, convins că » numai de
mocratizarea instituţiilor unui stat e în stare 
să-1 consolideze*. 

Activitatea de până acum a moştenito
rului de tron şi înainte de toate stăruinţele 
ce le-a depus în interesul introducerii vo
tului universal în Austria şi le depune în 
interesul introducerii Iui şi în Ungaria sân-
tot atâtea dovezi că arhiducele Francise 
Ferdinand a înţeles mai bine decât mulţi 
alţii principiul ce-şi va imprima caracterul 
istoriei vremurilor viitoare. 

Trăim într'o epocă de continue crize şi 
frământări. In aceşti zece ani din urmă s'au 
produs un număr însemnat de schimbări de 
sisteme şi forme de stat caracteristice. Pre-
tutindenea se observă o mişcare înspre 
stânga. Mişcarea aceasta e însă abia la în
ceputul ei şi aproape nu *re ţărmuri. E o 
fluctuaţie sgomotoasă, o fierbere clocoti
toare care reclamă încă multă vreme pen
tru a se st bili în forme rigide. 

Fără îndoiala, în toate parlamentele exi
stă două categorii mari de politiciani cari 
corespund celor două tendinţe esenţiale aîe 
spiritului omenesc: conservare şi reformă. 
Aceştia sânt cei doi poli ai politicei, cum 
sânt, în acelaş timp, şi polii vteţ i întregi. 
Dacă vom analiza însă aceste tendinţe mâi 
de-aproape, vom constata că aceleaşi cu
vinte au adeseori înţelesuri deosebite. 

In general, conservatorii, cum indică şi 
numele, sânt apărătorii instituţiilor existente. 
In Franţa, spre pildă, ei sânt însă adversa
rii acestor instituţii. Chestiuniie naţionale, 
religioase şi sociale de-asemenea dau parti
delor din osebitele parlamente o fizonomie 
proprie, originală. Anticlericalismul francez 
diferă de anticlericalismul belgian sau ita
lian. 

Partidele politice de pretutindeni sânt azi 
mobile, şovăitoare, labile, — în ciuda pro
gramelor atât de categorice, Pentrucă în 
discursurile de program spui ce vrei, iar de 
votat votezi cum poţi. Nu programele dau 
caracterul partidelor ci şefii cari ştiu să se 
impună. Nu şefii nominali, şefii aleşi, ci ade
văraţii şefi cari n'au nevoie de a fi supuşi 
votării. De aceea deosebirea atât de mare 
între partidele politice din Anglia şi parti
dele politice din alle state. 

Iată câteva parlamente. 

NEUMANN И. 
croi tor pen t ru domni , 

fnrnisorttl curfii ces . rega le ş i eameriale« 

jViagazin de haini 
pentru bărbaţi, copii si fetiţe 
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F r a n ţ a . In Camera deputaţilor francezi de as
tăzi, dint'e 591 dsputsţt 78 sânt reacţionari, 30 
naţionalişti, 67 progresişti, 91 republicani din 
stânga, 117 radicali, 134 radicali-socialişt', 20 so 
cialişti independenţi şl 54 socialişti unificaţi. 

Care e locul progresiştilor? Dacă considerăm 
temperamentül lor trebuie clas ţ intre paitidels 
din dreapta; dacă ccns'derăm votul lor trebuie 
clasaţi între partidele din stânga. Guvernul apar
ţine şi el stângii şi cu foste aceste cei 54 de 
socialişti unificaţi sânt in genere ostili guver 
nulul. In Franţa ex'slă două aripi extreme: resc-
ţionarl şi nsţ'onalişti de oparte, socialişti unifi 
caţi de cealaltă. Restul, adecă 59I- (78-f -30+54) 
e un mare centru cu care se guvernează. Parti 
dde Insă nu msi au adevăraţi şefi. Mării ş- fi de 
odinioară Ribo{, Bcurgeois, au emigrat In ssnst. 

• 
In Belgia, ţâra e Impît ţ tă !ndouă tabere po

litice mar», cărora ie corespund In parlament două 
grupări bine delimitate: dreapta care e catolică şi 
stânga care e anticlericală. De câţiva ani s'au Ivit 
însă şl aici două subdiviziuni: dreapta are »ti
ner! c şl tbltfânic, stânga — radicali şl socialişti. 
Şi grupările aceste uneori nu se înţeleg de loc, 
Dreapta vrea favorizarea catolicismului, msi ales 
In ce priveşte instrucţia. Stânga vrea contrarul, 
şi chestia aceasta religioasă nu poate fi ocoiits 
In nici o discuţie. De mai bine de 25 de ani 
sânt la putere catolicii, dar msjoriiatea lor astăzi 
e numai de 8 voturi: 87 contra 79. 

* 
S p a n i a de asemenea are două partide bine 

distinse, cari Iasă variază conform opiniilor m l 
nistrului de interne care conduce alegerile. Ca
mera deputaţilor e al ătuită din 432 membri. Gu
vernele se perândă: când sânt la putere conser
vatorii, când liberalii. 

Partidul naţional e însă partidul conservator. 
Partidul liberal care e astăzi la putere tinde spre 
emanciparea statului de sub influenţa bisericii. 
Dar câtă deosebire Intre partidul liberal spaniol 
şl, spre pildă, partidul liberal belgian? 

• 
In I ta l ia constelaţia partidelor politice se com

plică. In dreapta stau clericalii. Aceştia sânt ca
tolici cari în teorie ar trebui să apere toate re 
vendlcaţiile papei, chiar şi cele lumeşti; In reali
tate sâni Insă clericali constituţionali. Se mărgi
nesc să combată divorţul şl lclcizarea instrucţ ei. 
Adevărata dreapta e conservatoare, fără a fi re
acţionară. Ba e chiar anticlericală, fára a fi agre
sivă. Stânga e ocupată de libarali, cari alcătuiesc 
partidul cel mai de seamă; urmează apoi frac 
ţiunl mal mici: s t i ng ; radicală, radicali democraţi, 
radicili independenţi, republicani, socialişti refor
mişti şl socialişti ioiegrabşti. 

• 
Anglia . înainte de disolvare (1909), guvernul 

liberal al Ang'iel dispunea în Camera deputaţilor 
de-o msjoritats sdrob!to»re: 511 depu'aţi guver
namentali (371 libera*!, 22 unionişti, 34 socialişti, 
83 irlandez^) faţă de 165 conservatori. Ia fond, 
In Anglia nu există decât două partide mari: li
beralii şl conservatorii. Programul partidului li
beral e cel mai avansat program de muncă dinire 
toata programele guvernelor europene. A'egerile 
din Ianuarie 1910 au redus т ф г Н а і е а lbera'ă. 
Cu ţoale aceste, pa tidul guvernamental dispune 
ş' azi de majoritate cu sprijinul Irlandezilor şi so
cialiştilor, cari In Anglia sânt guvernamtntali ! 

G e r m a n i a . Reich Hígul, parlamentul impe
riului german, numără 397 deputat 1. Partidul cel 
mai bine organizat e centrul catolic, care are 100 
membri. Acest partid, nu e nici liberal, nici con
servator, ci curat confesional. El îşi vinde spri
jinul de care guvernul are nevoie — în schimbul 
unor concesii avantajioase pe terenul bisericesc. 
Dreapta e alcătuită de conservatorii propriu zişi, 
(62 membri, un partid antisociallst) ; de conser
vatorii liberali (24 membri) ; agrarieni (30 membri). 

»f R1BONĂ» 

Stânga e alcălu'tă de naţ'onali-libera'i (55 m ), 
lbirali (53 m ) , socialişti (43 m ) Partidei* aceste 
î i să nu alcătuiesc o grupare coerenţi. Naţlonali-
libsralii sânt In partid patriotic. Bismark cu aju
torul lor a pus temeliile imperiului german. Sin 
gura opoziţie principia-ă In parlamentul girman 
o formează socialiştii. 

* 
A m e r i c a are numai două partid: mari, ca 1 

amândouă sânt apărătoare ala instituţiilor exis
tente. U i î partid se nurmşterepublican: partidul 
celor cari vor să creeze o putere centrală mare 
pentru a face politică naţională; celă'a't se nu
meşte democrat: partidul celor cirl apără 1л rân
dul întâi drepturile autonome ale statelor din fe-
deraţiune. Chestiuni religioase, la ordinea ziki în 
paiamentele europene, în America nu există. D^ 
altminteri programul politic al celor două partide 
e aproîpe Identic şl se deosebeşte nul mult îa 
lcz'nci. 

• 
R o m â n i a până acum a avut în parlament 

doua partide istorice : partidul liberal, care a fă
cut Unirea şi partidul conservator. Aceste partide 
s'au perindat la clema ţării la intervale mai mari 
sau mai mici. In timpul din urmă partidul con
servator s'a devizát : azi sânt în România con
servatori (sub şefia dlui G. Cantacuzino), juni
miştii (sub şefia dlui P. Carp) şi conservatori 
democraţi (sub şefia dlui Tache Ionescu). Con
servatorii democraţi reprezintă tendinţa spre stânga. 

In partidul liberal de-азетепеа se observă 
tendinţe liberal-radicale. 

* 

U n g a r i a o cunoaştem cu toţii. 

ÎS Noemvre n, l l i i 

Alegeri coiigregaf і ч ш а і в 

Veştile ce le-am primit pâ.iă acum des
pre alegerile congregaţiorsale numai în parte 
sânt satisfăcătoare. In unele cercuri alegă
torii au dovedit o purtare ruşinoasă, votând 
de-adrepiul pentru candidaţii oficiali, împo 
triva candidaţilor noştri naţionali. In alte 
cercuri nu s'au interesat de alegeri, aşa în
cât candidaţii naţionali n'au putut întruni 
majoritatea. 

E trist, că pe alte locuri chiar şi condu
cătorii ch;maţi au fost în parte vina, că 
n'am putut învinge. 

Apelăm din nou la toţi alegătorii români 
să rămână credincioşi steagului naţional. 

Rugăm în acelaş timp cititorii noştri să 
ne comunice, pe scurt, rezultatul şi decur
gerea alegerilor. 

• 
C o m i t a t u l F ă g ă r a ş u l u i . Alegerile s'au sfâr

şit în toate cercurile. In 5 cercuri a reuşit lista 
naţională în întregime; în 4 cercuri lista a fost 
modificată, iar în 2 cercuri, cari până acum au 
fost mai harnice, lista naţională a rămas în mi
noritate. 

Candidaţii naţionali au reuşit în 
Cercul Veneţia-inf : Stefan Halmagyi, Ioan Po

pită, preoţi, Iacob Popeneciu şi Mihail Ganea, 
preot. 
IgCercul Voila : Alexandru Şerban, Dumitru Pu
rece, preoţi,: DA Ilariu Hoadrea, advocat (Zâr-
neşti) şi Gheorghe Popa, notar. 

Cercul Arpaşul infer. : Trandafir Dragomir, Ilie 
Manecuţa, preoţi şi Aurel Negruţiu senior, notar 
pensionat. 

Cercul Viştea inf. : Nie. Borzea, protopop, Ma-
teiu Nicoară şi Dr. Gheorghe Moldovan, medic. 

Cercul Scoreiu : Dumitru Mandeal, Nicolae So
lomon şi Ioan Pop David, preoţi. 

Lista naţională a reuşit în parte : 

In cercul Şmca-veche a reuşit 1 candidat na. 
ţional : ioan Fulicea, preot. 

In cercul Mărgineni au reuşit doi naţionali din 
4, anume : Dr. Liviu Pandrea şi Alexandru Fu-
licea. 

In cercul Lissa un naţ onalist : Valeriu Negrea, 
preot. 

In cercul Şercaia un naţionalist : Ioan Bunea, 
preot în Vad. 

Candidaţii naţionali au căzut în cercurile To-
hanul vech'u şi Vaida Recea In Tohanul-vechii 
candidaţii ofoali au întrunit o mare maioritate ^ 
de voturi, ceeace se explică aşa, că pentru ei au 
votat şi agitat muiţi preoţi şi îavăţători. Aleşii 
oficiali sânt 3 notari români. 

In ce priveşte cauzele căderii la Tohanul-ve-
chiu, »Gaz. Tr.« i-se comunică următoarele: 
Cauza căderii noastre e : 

1. Neinteresarea, pînă în ultimele momente a con
ducătorilor romîni delà centru. S'a înjghebat anume 
o adunare de candidare abia la 4 Noemvre, pe cînd 
alegerile înşişi erau fixate pe 9 Nov. 

2. Nepotrivita alegere în persoanele candidate pen
tru acest cerc, şi schimbarea lor în momentele din 
urmă. 

3. «Schimbarea la faţă* a tuturor alegătorilor din 
Poaina-Mărului spre oalele cu carne, afară de шѵй 
singur, şi a altora şi din alte comune. 

4. Desorientarea aproape completă a alegătorilor 
din Bran, privitor la persoana candidată pentru comu
nele brănene şi mai ales, 

5. Sciziunea alegătorilor din Zîrneşti, dintre cari 
conducătorii а̂ апшгЩІ «republicani» au lucrat direct 
pentru căderea propriului lor protopop Ioan Hatnzea, 
şi au mers mină în mînă cu lista oficioasă, în care 
figurau trei notari. Se vede, că urele personale pre
valează înaintea acestor domni şi ei nici în tipuri de 
grea cumpănă nu se ştiu emancipa şi supune disci
plinei. Dezastrul a trebuit să urmeze în acest care, 
care în trecut era de model. 

Tuda-Ârieş . Ni-se comunică din Munţii Apu
seni: Alegerile congregaţionale ni-au aflat In co
mitatul nostru foarte nepregătiţi. Caracteristic că 
însuşi peşedintele clubului electoral comitatens, 
dl Emil Kormos Alexandrescu anunţă prin ziare 
că terminul acestor alegeri este în 20 Noemvre, 
în vreme ce eie s'au ţinut deja în 8 Noemvre în 
întreg comitatul. Cu o astfel de organizaţie, na
tural, nu ne putem aştepta la nici o îsbândă. 
Vă voiu informa despre reuiltatul alegerilor, pe 
care nu 1 cunosc încă. 

* 

C o m . T i m i ş . Din Murani ni-se scrie: 
La 10 Noemvre a avut loc alegerea de 
membri la comitat în comuna noastră Mu
rani. Cercul Murani în majoritatea roma 
nească a fost până în prezent cuibul străi
nilor, nepjtând să fie ales nici când un 
român. La alegerea de acuma's trei ani, am 
învins eu o majoritate de 2 voturi numai 
cu un membru. De data aceasta însă ara 
scos steagul la isbâidă. Toţi trei candidaţii 
români părintele Miron Moldovenescu, Dr. 
Traian Şincai advoset din Vmga şi econo
mul din Seceani au fost aleşi, cu o majo
ritate sdrobitoare de una sută de voturi, 

Aşa ceva nu s'a mai întâmplat de când 
există acest cerc. Laudă li-se cuvine bra
vilor conducători ! 

Alegerea a fost condusă de sub-proio-
pretorul (renegátul român) Di*. Iuliu Cziriák, 
care nu mai putea sta nici pe scaun vă-
zâad că lista oficioasă nu poate să învingă. 
Ce să-i faci ? Dânsul e îndatinat să se în
tâmpla toate ca în ţara Sâtmaruiui. 

Cei cari 
doresc : 

să se adreseze cu toată în
crederea fabricanţilor de 

mobile -
bune, = 
frumoase. г т г а , о Ь 

. ' S z é k e l y 
i e f t i n e , = 

R é t i 
din I V l o . r x i e v i ' x s Ä r l i e l y , 
(F»ia,ţa, « ж е с Ъ е п у і 49), 

La cerere prezentam şi In provincie 
bogata noastră ccïect'e. La înţelegere 
aparte expadlm franco în ori ce parte 
a Ardealului, - Atelier da primul rang 
= s a M.ue asortiment de —m 

t r u s o u r i p e n t r u mirese. 
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Nî-se fdefon'szä dia Ciacova : Mulţumită tră
dării burdistulni Gheorgha Breban, csre a în
cheiat învoieli secrete cu subprefectul din cercul 
nostru, Шя candidatelor naţioria'iştl a clzut Ia 
alegerile congregsţionale de azi. Candidaţii no 
ştrii au fost dd : Dr. Iuüu Coste, avocat şi Con
stantin Diminescn, proprietar. Povestea scestci în-
f/ârrgtrl vom da o publicităţii Iii curând. 
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Jubileul de 25 de ani al asociaţiunii 
pompierilor din comitatul Sibiiului. 

Boita, 10 Nov. 

In ccmitatui Sibiiului In înţelesul statutului 
pol ţel de foc al comitatului este Ia flecare co
mună câte o reuniune de pompieri, ca în foarte 
puţine alte comitate din patrie! Aceste reuniuni 
sâot conitiiuite în asocwţiuns comitatensă deja 
de 25 de ani, fiind poate cea mai veche din toată 
ţara. Ia fruntea scestei asocisţiuni stă un comitet 
de 16 membri, dinire cari 8 Saşi şl 8 Români 
plus un preşedinte sas Urnba oficia ă este ger-
mană şi română paralel, iar limba de comandă ia 
reuaunile româneşti este cea românf a;că iar Ia cele 
sise şti este cea germană. Esie acessfa poate u 
nies irsstiluţiune comun?, unde aceste două limbi 
în jap aşa de bine una lângă alta, fără a se jigni 
câtuş de puţin una pe alta. Membrii acestui co 
mitei Іл calitate da inspectori de pompieri vizi
t e z i în fiecare an odată fiacare reuniune de 
pompieri şi fac raport presîd ului despre cde 
constatate cu privire la echiparea, instruarea şi 
interesul ce'i dovedeşte fsţă de chemarea sa, iar 
preşedintele transpune aceâte protocoale viceco-
mitelui, care prin organele saie administrative or
donează înlăturarea neajunsurilor şl defectelor 
constatate şi aduce !j*udä celor vrednici. 

Această asouaţiune şi-a serbat Duminecă în 
30 Octomvre a. c. jjblleul de 25 ani al existen
ţei sale î;i cadrul unor feâtiviilţi demne de nobi
lul scop ce-1 urmăreşte. 25 de ani sânt decarul 
această aso jîaţiune şi-a luat Ш\л, deeând ve-
ghJază zi şi noapte iârrga averea locuitori or a-
cestul comitat, năzuindu se a instrua şi a pnfsc-
ţiona cât m»i mult pe membrii singuraticelor re
uniuni, spre care scop aranjiză in fiecare an 
câte un curs de şa j i de câte 1 z!, Ia care este 
datoare a se prezenta fiecare reuniune prin câte 
cel puţin un membu al său şi unde membrii 
comitetului propun diferite prelegeri teoretice şi 
practice. 

încă de Sâmbătă seara au sosit In Sibiiu o 
mu'ţime de reprezentanţi de ai diferitelor reuniuni 
şi âiocisţiunl din oraşJe şl comitetele ardelene 
în frunte cu distinsul şi venerabilul preşedinte 
al comitatului Braşov, cl Sdiuster; erau repre
zentate comitatul şi oraşul Braşov şi oraşele Si
ghişoara, Mediaş, Turd», Cohalm ş. a. In onoa
rea acestor oaspeţi comitetul a arasjst o cină 
comună de cunoştinţă In sala cea mică deia Ge-
selschaftshiu?, unde până pela miezul nopţii şi au 
petrecut în voia cea mai bună ia sunetele desfă
tătoare ale capelei orăşeneşti din SibHu, travestită 
In muzică de pompieri. 

Duminecă Ia orele 8 a. m. toţi reprezentanţii 
reuniunilor din comitat se adună Ia casa oraşu
lui de unde în sunetele muzicel pornesc In frunte 
cu preşedintele Gustav Theiss consilier orăşenesc, 
In lî.iduri duble, traversâud piaţa mare şl str. 
Ciânădiel până In Heimînnsplatz, unde pompierii 
oraşului Sibiu aveau a executa exerciţiu! mai 
su3aminti î , care numai spre cinstea acelei reu
niuni si a vrednicului şi si ypatícuiui el coman
dant Csroi laternig, mare comerciant, poate 
servi. 

Terminai acest exerciţiu, toţi pompierii din co
mitat prezent, def,'e*ză pe dinaintea diui comite 
suprem, asistat de dl vicc-comiie, preşedintele şi 
comitetul asociaţiunii, oaspeţii străini ş. a. mer
gând fa sala cea mare a comîtatuul, unde avea 
să se ţină şedinţa festivă jubilară. 

Fiind foţi delegaţii reuniunilor prezenţi se a-
lege câte o comlsiurie de câte 2 membrii din 
sânul comitetului pentru a invita pe dl comite 
şi vlce-comlie la şedinţă, cari sosind sânt Intim 
pinaţi cu a clamări entuziaste. Preşedintele dl 
Gustav Theiss, prin o cuvântare rostită In lim
bile maghiară, germană şl românească salută pe cei 
prezenţi în frunte cu dl comite şi vice comite şl 
decUră şedinţa de des th lă . Anunţă că o depu-
taţiune din sânul comitelui a depus o cunună 
pe mormântul primulul-preşedinte şi întemeietor 
al asocîaţ'unei Dr. Gustav Lindner fost deputat 
dietal şi consilier regesc. 

După cetirea raportului anual urmează cetirea 
raportului festiv prin dl preşedinte Gustav Theiss 
fn limba germană şi prin di vicepreşedinte Moi se 
Frăţilă, director şcolar In Răşinari In limba româ
nească, In care se face Istoricul tuturor fazelor şi 
peripeţiilor, prin care a trecut set a îi ă asociaţia-
ne in decurs de 25 de ani, accentuându-se în
deosebi evenimentele mai însemnate din viaţa ei. 
Terminat acest raport llustritatca Sa dl comite 
suprem şi comite săsesc Friedrich Volbaum ţi
nând o ffumosfă vorbire, în care accentulază ro
stul acestei institi ţ'uni şi serviciul ce-1 aduce ea 
omenimei şl îndeosebi comitetului rosiru, iău 
dând zelul şi devotamentul acelor memb i, cari 
25 de ani neîntrerupt au stat pază lângă averea 
şi bunurile deaprospeiui ziua-noaptea, le-aduce 
mulţămita în numele obştel comitatului Sibiiu şl 
In numele aceluiaşi Ie împarte câte o medalie 
comemorativă foarte frumos executată. S'au de
corat In total 104 membrii In frunte cu preşe
dintele dl Oustav Theiss, vicepreşedintele Moise 
Frăţilâ şi membrul din comitet Martin Schuster. 

Din raportul anual al comitatului este de re
marcat, ca din această asociaţiune fac parte 88 
de reuniuni de pomphri, adecă câte comune 
sânt în comitat cu 13.114 membrii activi şi 752 
ajutători, dintre cari foarte multe au obţ nul cal
culul de foarte bine atât în privinţa echipării cât 
şi a insfruării, o mulţime nota de bine şi mai 
puţine nota de îndeslulitor. 

Termlnându se şedinţa, cei prezenţi se Intru 
nesc la banchet în sala cea mare delà Gesell-
schefîhsus, сгге de data aceasta s'a dovedit de 
puţin îadspătoare pentru a cuprinde cele vre-o 
400 persoane, ce au luat parte la banchet. In 
decursul mesei capela orăşenească ne delectează 
cu cântări perfect alese şi executate intre ceri 
foarte multe şl româneşti. Seria toastelcr o des
chide preşedintele dl Gustav Theiss, închinând 
pentru şt ful comitatului Ilustritatea S i Corniţele 
suprem. Dl vice comite Guido Fabritius toastează 
pentru preşedintele Asociaţiune! dl G. Theiss, 
vicepreşedintele M. Frăţila pentru dl vlcecomite, 
vicepreşedintele Dr. Heinrich Binder pentru aso-
ciaţiunea pompierilor comitatului S biiu, membrul 
î i comitet Osvald Nemetz pentru oaspeţii străini, 
membru In comitet Eugen Popescu pentru pom
pierii decorsţi şi reprezentanţii reuniunilor su
rori, pentru asociaţiune şi pentru comitetul ei. 
E de remarcat toastul reprezentantului oraşului 
Turda, ţinut In limba maghiară pentru armonia 
dintre Saşii şi Românii, cari alcătuesc această 
asociaţiune, care i a stors admiraţia şi l a încântat 
peste măsură. Banchetul a decurs într'o animaţie 
şi ordine nedfiscriptibilă împrăştiindu se abia pe 
Inserate, ducând fiecare sentimentele cele mal 
plăcute şi isvor de adevărat entuziasm de a se jertfi 
pentru apărarea desproapelul. 

Aceasta asociaţiune prin organizarea şl activi
tatea ei recunoscută de model în patria întreagă, 
cu care se poate făli comitatul Sibiiului, a dove
dit şi de data aceasta cât pot mulţi buni împre
ună încălziţi şi entuziasmaţi de acelaş ideal de a 
fi folositori sieşi şi deaproapeiui sprijiniţi cu toată 
căldura şl dragostea şi din partea organelor ad 
mlnistrative ale comitatului în frunte cu dl comite 
şi vlcecomlîe. De ie Dumnezeu ca şi de aici Ina 
inte să înflorească sub înţeleaptă conducere a 
actualului ei preşedinte spre binele şi înaintarea 
locuitorilor comitatului Sibiiu. 

Bin sfrăinăiafe. 
Confl ictul cons t i tu ţ iona l d in An

gl ia . Un gnunţ oficial comunicat alal
tăieri zice că tratativele urmate timp de 
mai m uite luni între şefii partidului guver
namental şi ©porţiunea conservatoare a lor
zilor pentru a se tjunge la o soîuţitme a 
chestiunii constituţionale au răraas fără re
zultat. 

Ministrul-preşedinte Asquiih stă acum 
înaintea unei dileme grele: să provoace is-
bucn'rea conflictului constituţional, apelând 
dm nou la ţară, sau să încerce un nou 
compromis, amânând rezolwea definitivă a 
conflictului ? 

Guvernul englez ceruse delà lorzi sa re
nunţe la dreptul lor d e a respinge legile 
aprobate de Camera comunilor. Rezoluţiile 
despre dreptul de veto al lorzilor spun că 
lorzii nu pot nici respinge şi nici măcar 
modifica nici o lege ce se reftră la buget; 
respingerea altor proiecte de lege e numai 
suspensivă. Legile aceste, aprobate din nou 
de Camera comunilor, se intră în vigoare. 
Lorzii fireşte, n'au voit să renunţe la un 
drept istoric şi tratativele au rămas deci 
zadarnice. 

Irlandezii de sub şefia lui Redmond stă
ruie însă pe lângă guvernul englez să-şi 
împlinească promisiunea făcută înainte de 
alegeri când apelase la sprijinul Irlandezilor 
şi să résolve chestia dreptului de veto. Vo
tarea acestor rezoluţii ar însemna anume 
pentru Irlandezi realizarea vechei lor cereri: 
fwme-rule. Numai lorzi; sânt doar' duş
manii autonomiei Irlandezilor. 

Mai mu'ţi miniştri ai cabinetului stăruie 
pe lângă preşedintele consiliului de miniştri 
să d solve fără amânare parlamentul şi să 
pub'ice alegeri nouă, pornind în luptă cu 
singura lozmeă a revizuirii drepturilor lor
zilor. Fară îndoia^, guvernul ar obţine şi 
de data aceasta majoritatea — cu sprijinul 
Irlandezilor şi al socialiştilor — şi după 
alegerile aceste favorabile guvernului lorzii 
ar admite resoluţiile despre dreptul de veto 
cu aceeaş resemnare, cu care au aprobat, 
după alegerile din Ianuarie, budgetul, 

»Daily Chronicle«, care de obicei se 
inspiră din cercurile înalte şi cunoaşte bine 
dispoziţiile Curţii, spune că e datoria gu
vernului să rezolve conflictul. Cea mai 
bună tactică ar fi apelul neamânat la ţară. 
Guvernul poate fi sigur de majoritate. 

Se poate deci ca în cel raai apropiat 
viitor parlamentul să fie disolvat. Alegerile 
în cazul acesta vor avea loc în cursul aces
tui an. 

* 
Situaţia financiară a Turciei. Afară de pe

ripeţiile împrumutului ungures : pe plata Parisu
lui, numai împrumutul turcesc рг case era s ă i 
contracteze Djavid paşa tot la Paris a mii avut 
să treacă prin atâtea greutăţi. Dar şi încercarea 
aceasta a junilor turci, în cele de pe urmă s'a 
putut duce la un bun rezuitat şl fără concursul 
financiar al Franţei. 

Contând pe strâmtoarea Turciei şi pe nesfâr
şitele ei mijloace băneşti, Franţa a încercui să o 
silească pe Turcia de a trece pe sub furcile cau
dine ale unui control financiar umilitor. In cir
cumstanţa aceasta Franţa a procedat mai exigent 

D e s i H l o r 
CLUJ—K0L0SYÄR, str. Szentegyháza nr. 6. 
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decât pe timpul când sia inel pe tron Ab iul 
Hamid, sub care imperiul turcesc se dezorganiza 
sistematic. Cu foaie acestea, împrumuturile gu 
vernelor acestui sultan risipitor nu întâmpinară 
de loc greutăţi In Franţa pe când acum, când 
junii turc) reclădesc Imperiul dornen pe baze 
noul şi solide se văd expuşi Ia tot felul de umi
linţe. O astfel de situaţiune, după o rupere atât 
de energică cu putredul trecut hamidian, nu era 
de tolerat fără de pericolul de a compromite o-
pera revoluţiunei din Iulie 1908. Actualul guvern 
turc nu putea comite acest act de sinucidere. 
Cu o deciziune demnă de admirat, guvernul 
Hakk -Sevket se smulse din lanţul conditiunilor 
Franţei, şt începu negocieri cu Austro Ungaria 
şi Germania încă la 7 Septemvre, ce acum s'a 
terminat spre sati»facţlunea junilor turci. Chiar din 
săptămâna întâia a negocierilor, ambasadorii Ger
maniei şl al Austro Ungariei au oferit Turciei o 
sută de milioane de mărci, dintre cari Germania 
luă asupra i trei sferturi, îar Austro-Ungaria restul. 

Acum acest împrumut s'a urcat la suma de 
200 milioane mărci, deci cu 60 milioane de 
franci mai mult decât cu cât era să se fi împru
mutat Turcia din Franja, dacă aceasta nu-i punea 
4 condiţiuni imposibile de acceptat, dintre cari 
una era ca furnitura militară Turcia să şi o co
mande în Franţa. Condi'tiunea aceasta de natură 
cam tare gheşeftărească a fost socotită imorală 
de opinia publică europeană, minus Franţa A te 
două condi{iuni vizau instituirea de controlori 
francezi (doi) ai finanţelor otomane. Franţa a 
prezinlat cerinţa aceasta în fond ca o condifiune 
»fără mare importantă*, pe când pentru Turcia 
era de »mare importantă* umilitoare. In fine con-
ditiunea a patra a fost ca guvernul otoman să 
nu facă nici un pas, înainte de ce nu îi va fi 
comunicat oficial dlui Laurent toate planurile 
financiare pe care vrea să le pună în aplicare. 

Atunci Franţa a căutat să pună Turcia fără 
nici un menajament politiceşte sub curatelă. 
«Nu se dau bani fără garanţii politice şi finan
ciare*. 

Aşa sună noul principiu al politicei franceze. 
Era cu neputinţă ca Turcia să 1 accepte şi de-

aceia s'a emancipat de tutela vexatoare a Franţei, 
apropiindu se de Puterile centrale, de care multe 
interese o leagă. 

* 
Criză minis ter ia lă în Grec ia . Din 

Atena se anunţă că Kromilas, ministrul de 
finanţe, şi-a prezintat demisia fiindcă ceia-
lalţi miniştri n'au aprobat proiectul elaborat 
de el pentru introducerea unor dări nouă, 
dar la stăruinţa lui Venizelos va mai ră
mânea câteva zile în postul lui. Urmaşul 
lui va fi, spun ziarele greceşti, Valroritis, 
directorul băncii naţionale greceşti. 

Deochiu şi piază rea. 
Doctorul Stl'gmann d n Hamburg a publicat 

o lucrare Intmsă in două volume despre dïorhiu 
Ia to?:te pojca'f.le şi In foaie timpurile. Revista 
»Natu»wisensíhsftliche Wochenschrift« In numă
rul său din 30 Octomvre 1910, publică o dare 
de seamă asupra acestei cărţi pe care o numeşte 
cu drept cuvânt clătiră. 

Seligmana afirmă că credinţa în deochiu e 
fosrte puţin răspândită în Germania şi ră e din 
contra, foarte râspârtdtă în Franţa şi mai ales In 
Italia. Sub forme foarte diferite, credinţa în deo
chlu e universală. Seligmann o întâlneşte I« Egip
teni, în Mezopotámia, Ia liraeiiţf, Ia Greci, la 
Arabi, Ia popoarele latine, Ia Slav!, la Ceif, la 
Ţigani, Mongol, Ma'aezi, Ia popoarele din răsă
ritul Aţiel, Ia Ind'ani, Mexicani, Eschimoşi, Ia 
Negri. Chhr Ia popoarele civilizate de azi ere-
dirţa In deochiu n'a dispărut cu totul, mai ales 
la indivizi cari stau pe treapta de jos a Inteli
genţei. Dar nu rareori se întâlneşte frica de deo 
chiu şi la persoane învăţate şi sus puse, după 
eum se va vedea mal jos. 

învinuirea de a deochla se pune pe seama ori
cui cade păcatul şi chiar pe aceea a preoţilor şi 
capetelor încoronate. 

Napoleon al III lea era ţinut drept un om pe
riculos In ce priveşte deoch'u, un Jellator. Papa 
Leon al XIII lea era deaseraenea un Jetfafore nu
mai pentru cuvântul destul de neîntemeiat c l 

msi mult< dintre Cardinalii numiţi de ei au murit 
chiar în timpul vieţii lui; poate că mureau prea 
repede după numire şl atunci tot era ceva ne
curat la mijloc. Cu mult mai periculos şi rral 
urlt şi mai ocolit de oarmnl a fost d n cauza 
deochiulul Papa Piu IX. Binecuvântările acestuia 
păreau să fie adevărate blesteme. In 1848 el a 
binecuvântat armatele italiene cari se luptau cu 
succes contra Austriei; din ziua aceea începură 
a fi bătute. Un lord englez, Imbnlnăvindu se pe 
d'um, primi Inalta binecuvântare şi muri numai 
decât. In 1859 s'a rugat pentru Austria care se 
lupta cu Franţa şi Austria fu bătută; şl tot aşa 
In 1866 Austria binecuvântată de Plu al IX lea a 
fost bătută de Germana. Regele NeapoL.ilui a 
fost detronat Inda'ă după binecuvântarea ponti 
ticlală; ia fel a păţit şi regina Spaniei Isabela. 

Arhiducele Maximilian a fost împuşcat de Mexi
cani, după ce primise binecuvântarea Iui ?iu al 
IX lea. Cardinalul Andrea şi ambasadorul Aust iei 
Gráful Crinelli a murit două zile după audienţa 
avută Ia papă. Odată papa slujea pentru sfânta 
Agnes; pardoseala camerei s'a prăbuşit şi mulţi 
osmeni s'au nenorocit. Piu al IX-lea ştia de toate 
astea şi căuta să nu mai dea prilej de vorbă oa
menilor, h Mai 1869 s'a dat In cinstea Iui în Roma 
o serbare. Fiind rugat să se plimbe şi el pe stră 
zi'e împodobite, se codi deocamdată zicând că 
de se întâmplă ceva fot pe el cade vina. In cele 
din urmă prim!. Seara In si , cizu de pe piedestal 
propria sa statuie de ghips din piaţa Sinti Apo 
sioll şi răni multe persoane. 

Inlr'un cuvânt poporul italian era încred nţat 
că privirea şi slujba acestui papă aducea rău şi 
se ferea de ele ca de ciumi. 

Un alt Jettsfore periculos a fost şi compozi
torul Offenbach. Despre el se zicea că a f d tea-
trete unul după altul, când dădeau compoziţii de 
ale lui. 

Cântăreţele îşi p'erdeau glasul, par'că a fi fost 
strînse de gât şi nu mai puteau cânta aiurea. 

Dansatoarea Emma Livry s'a aprins la repre
zentarea unui bald de Offenbach. Criticul Gau
tier avea altă groază de Offenbach, încât nu-i 
scria nici odată cu mâna Iui numele în criticile 
sale; punea altă persoană şi mai ales pe fiica 
sa. Chiar şi după moartea lui, Offenbach a pu
tut să mai facă rău. In 1881, când se reprezintă 
»Povestirile lui Hoffmann* a ars renumitul Ring-
teatru din Viena. Groaza de Offenbach a ajuns 
atunci aşa de mare încât un sfert de veac nu 
s'a mai dat în Viena această bucată. 

Credinţele acestea, şi altele mai boacăne, le 
întâlnim şi mai des în vechime şi în vârsta de 
mijloc. Bolile, vremea rea, ploile, piatra şi tot fe
lul de nenorociri erau pridnuite numai şi numai 
de anumiţi oameni, piază rea. 

Pe cât de multe au fost aceste credinţe gre
şite, pe atât de multe au fost şi mijloacele de 
apărare. 

Aproape jumătate din cartea lui Seligmann e 
plină de figuri şi explicări privitoare la aceste 
mijloace. Astăzi chiar găsim întrebuinţate multe 
semne, ziceri sau lucruri de acest fel. 

Aşa, unii bat In masă ca să fie a bine când 
vorbesc despre vre un plan de împlinit. La noi 
când vorbim de boala copiilor epilepsia, — în 
faţa copiilor — trebuie să i tragem de nss ca să 
fie apăraţi de ea. Când îi adormim le facem 
semnul crucei, suflând de trei ori în faţă, ca să 
nu să deoache. Când II priveşte cineva şi mal 
ales II laudă, ii se face în frunte un »benchiu* cu 
puţină ternă luată cu degetul muiat I i gură de 
pe talpa ghetei. 

Tot In acest scop azi, mai ales, Ie face în 
frunte un moţ de păr legat cu panglică, roşie. 
Vorba »sâ-vă fie de bine* spusă după masă Işl 
are începutul In apărarea de deochiu. In ajunul 
nunţei se strică farfurii şi alte vase ca să fie a 
piraţi de rău însurăţeii. 

Chiar şi vălul de mireasă îşi are explicarea In 
ferirea de ochi răi cari ar putea aduce nenoro
ciri miresei. 

Foarte răspândită, în apărarea de deochiu şl de 
tot felul de rele e purtarea amuletelor, cari mai 
joacă şi azi rolul destul de însemnat. Artiştii, cu 
deosebire, poartă amulete. 

Aş?, vestitul Caruso, nu apare pe scenă fără 
amulete purtătoare de noroc. Odată a contra« 
mandat telegrafic o reprezentaţie, fiindcă Ia ple-
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care nu şi găsea talismanul. Şl ca ei mai sânt 
mulţi. Friederich cel mere, cât era de deştept, nu 
putea suferi să se întâlnească de diminesţi In 
cale cu o femee bătrână. Când i se întâmpla a-
ceasta, şedea toată ziua închis In casă, ca să nu 
păţească vre-un rău. 

Noi aruncăm un paiu dup l popa, care iese de 
dimineaţă In drum sau scuipăm de trei o?I când 
ne iese în ca!e cineva cu coafe goale. 

Ua semn foarte întrebuinţat ia ţările de Sud 
mal ales în Italia şi nu puţin şi la noi, e UD 
semn destul de ruşinos. Se face mâna pumn 
trecând degetul cel mare între celelalte două de 
lângă el. Italienii II numesc «smochina». Acest 
semn are însemnătatea foarte veche reprezentând 
simbolic împreunarea celor două sexe. C&nd 
Plu al IX eşea pe străzile Romei, tet poporul 
li făcea cu pumnui acest semn aşa de puţin 
măgulitor pentru oricine ş! mal ales ptntru un 
pară. 

Se ştie că Victor Etnanuel la Solferino, ca 
să-şi Irr-blrbăteze armata, îndrepta în spre duş
man semnul pormnit cărui nu-l putem zice pe 
româneşte deşi are nume. 

Regele Ferdinand I al Nea poHilui, când se pHmba 
pe suadă, îşi vâra din rând îa când manile In 
buzunar şi fi cea scmrul tainic apărător de deO' 
chiu. La noi copii când se joacă de-a zmeu! şi 
vor să se încurce şl să cad* strigă cârdul babă 
şl îşi vâră manile în buzunar, făcând tot un semn 
misterios, strângând ceva între mâni. 

Unde-va In Bucureşti anumite persoane nu 
joa-ă biliard până ce nu spun celor din prejur 
»scoate{l mâna din buzunar*, ca să se apere 
astfel de piază rea. 

O I mai puternic talisman conlra deochiulul a 
fost In vechime ochiul însuşi. 

Semnul ochiuiul II găsim d?asemenea foarte 
de? рз corăbii, pe case şl pe alte locuri, la Egip
teni, In Pompeiu eic. 

O mulţime de semne cabalistice au fost între-
bulnţete dfiasemsnea ca jpărătosrede rău. E timp 
însă să ne oprim. 

G. O. Longlnescu. 

I N F 0 R M A T I U N I . 
F 

A R A D , 12 Noemvre rx 1910. 
— Moartea lui I. Clon ca. Din Bucureşti se 

anunţă moartea subită a profesorului Ion Cionca. 
Decedatul era de mult t 'mp profesor de limba 
română la şcoala comunifătei evanghelice. 

Ion Cionca este primul profesor delà care a 
învăţat limba română Alteţa Sa Regală Prinţul 
Carol. Alteţa Sa a fost adânc mişcat la vestea 
morţei «iubitului său profesor*. 

înmormântarea a avut Ioc ieri în 11 Noemvre, 
Ia orele 3 p. m. în cimitirul Sf. Vineri. 

Cionca era în etate aproape 60 de ani. 

— O n o u ă p i e să de Z. Bârsan . Iu
bitul nostru artist dramatic, dl Zaharie 
Bârsan a terminat — precum ni-se scrie 
din Bucureşti — o nouă piesă istorică în
tr'un act. Noua lucrare se prezintă cu nişte 
calităţi remarcabile. Acţiunea se petrece în 
timpul revoluţiei ţărăneşti a Iui Ногіэ. Pe 
Jângă coloritul istoric şi local, autorul ne 
dă o dramă care îţi ţine încordat interesul 
până Ia ultimul cuvânt. Drama va fi jucată 
Ia » Teatrul Naţional* probabil încă în sta
giunea aceasta. 

— Arhiducele Francise Ferdinand tn Un
garia. Ungaria de Mercuri încoace are niste oa
speţi rari la moşia din Bezence, unde contele 
Festetich a invitat pe moştenitorul de tron Fran
cise Ferdinand şi soţia acestuia principesa Sofia 
de Hohenberg la o vânătoare de fasani. Invitarea 
Ia vânătoarea aceasta moştenitorul a primit o In 
iarna trecută încă, şi era să vină în Ungaria prin 
luna Octomvre de nu i a r fi împiedecat drumul 
la Sahkamergut şi călătoria ce a fă. ut o In stră
inătate. 
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Cu prilejul acestei vânători de nou s'au res-

colit svonurlle de maghiaro fcb'e cari se dt bi
fează moştenitorului. 

Un participant la vânătoarea aceasta, a făcut 
unui ziar budapestan următoarele declaraţii asu
pra moştenitorului de tron: 

Moştenitorul e un om foarte natural şi deschis 
şi nici odată nu face pe cei din jurul său s i 
simfească superioritatea situaţiei sale. Vorbeşte 
surprinzător de bucuros şi de bine limba ungu
rească şl a povestit foarte vesel cu fiul s iu mai 
mare de ziua sa onomastică, l a ţinut un toast 
pe urgureşte Intr'o limbi cu un accent irepro
şabil. Arhiducesa de Hohenberg e fermecătoare, 
cuminte şi simpli, care cu adevărat a vrăjit pe 
ţoală lumea. In general se vede că augusta pe
reche trăieşte In completă armonie sufletească şi 
fn fericire deplină unită cu o concepţie etică su
perioară asupra lumii. 

Din toate acestea reieie că moştenitorul şl-a 
înţeles foarte bice supuşii şi chiar şi pe compa
trioţi noştri Unguri, cari la rîndul lor Iacă I în
ţeleg foarte bine pe arhiduce numai nu vreau să 
o recunoască. 

— A l c o o l i s m u l î n Rusia. Delà 1 Ianuarie 
şi p in i la 1 Septemvre anul 1910 s'au văndnt 
de tătre Regia monopolului blufurilor spirtoase 
54 784 231 vedre de rachiu, adecă cu 4205504 
vedre mal mult de cât In perioada corespunză
toare a inului trecut. Pentru această cantitate 
enormă, care dovedeşte c i monopolul n'a influ
erait asupra micşorărei consumaţluneL statul a 
încasat suma de 466.762514 ruble adeci cu 
34.819.880 ruble mai mult de cât fn aceeaşi pe 
rîoadi din anul 1900, 

— A v e r e a lu i K a l n z . Din Berlin se anunţă 
c i averea rămasă de artistul Kalnz se va vinde 
la mezat şl acesta va avea loc la salonul negus
torului de arti Let ke din Berlin. înainte de toate 
se vor vinde mobilele Intre cari sânt lucruri an
tice de mare valoare aie capodoperelor de dul-
gherie franceză, pe urmi desemnele originale ale 
artistului şi tablourile Intre cari e şl o creaţiunea 
a celebrului pictor englez Van-Dyikcare singuri 
reprezinţi o avere. Atracţia cea mai de seamă 
pentru amatori va fi de sigur colecţia preţioase
lor obiecte pe cari artistul le a primit In dar delà 
Ludovic, regele Bavarlel, care era unul dintre cei 
mai sinceri admiratori ai lui Kalnz. Toată averea 
aceasta rare a făcut fericirea vie (ii artistului, o-
dată idolul iubitorilor de artă, va ajunge In ma
nile vulgului profan, a unor parveniţi cu sufle'e 
sterpe şl pungile pline cari nu vor înţelege nici
odată frământările cari au învăluit sufletul mare
lui artist. Frumoasa biblioteci a lui Kalnz, com
pusă din o bogaţi colecţie ştiinţifici şl literari 
se va vinde numai anul viitor. 

Pocesu l d e presă a l guvernului c o a l l ţ l o -
nlst. Curtea cu juri delà tribunalul din Buda
pesta a pus ziua de 2 1 - 2 3 Noemvre ca termin 
de desbatere a procesului de presă intentat de 
guvernul coaliţionist contra ziaristului Habár. 
In zilele acestea se vor desbate acuzele prezen
tate de Kossuth şi Mezőssy Béla. Curtea cu juri 
a luat dispoziţie ca procesul pentru acuzele în
dreptate contra lui Apponyi, Andrássy şi Darányi 
să se unească cu acestea şi vor avea loc de des
batere în 25—26 Noemvre. 

— Turburările din Semlac. Despre 
turburările din Semlac sântem rugaţi să 
publicăm următoarele: »Vă rog să des-
minţiţi, că ţăranii semlăcani au atacat cu 
furci şi coase pe mai mulţi membrii ai 
unui consorţiu care, e drept, voia să cum
pere averea de aici a fondului religionar 
unguresc. Fapt e, că ţăranii au bătut pe 
proprietarul jidan Spitzer, căruia i-au spart 
şi ferestrile casei, pentrucă voia să i tragă 

pe sfoară. Jandarmeria a fost chemată de 
Spitzer, care, probabil, a informat apoi zia
rele ungureşti despre » răscoala « ţăranilor 
de-aici. Va asigur însă că ştirile ziarelor 
ungureşti au fost exagerate, deoarece tur-
burări mai serioase nu s'au întâmplat. Sem-
iăcanii au cumpărat numai 500 jughere şi, 
e drept, că / jugher se vine la 2000 de 
coroane, dar spun ţăranii, preţul acesta nu 
e mare, căci pământul e foarte roditor şi 
mxA şi câteva jughere de pădure.« 

Semlâcanul. 

— înmormântare . N i s e scrie din Pefrovo-
aelo: Vrednicul preot din Petrovoselo, parohul 
loanlchie Neagoe, In ziua de 25 Octomvre a. c. 
a fost crud lovit prin pierderea iubitei sale soţii 
Anastasia născ Borca. 

jalea, ce a lăsat In urmă fericita răposată a 
pătruns nu numai inima întristatului ei soţ, ci s'a 
răsfrînt şl asupra multor inimi de prin mari de
părtări. 

Cortejul frunebru a fost de tot imposant şi 
demn de vrednica femce, care a strălucit prin ca
lităţile ei frumoase. 

Carul funebru era încărcat de coroane. 
A venit să dea salutul din urmă pentru răpo

sată tot satul tn frunte cu copii de şcoală In nu
măr de câteva sute ; au fost prezente diferite de-
legaţiuni precum ca a oficianţilor comunali din 
loc, întreg corpul învăţătoresc din loc şi din sa
tele vecine mulţi învăţători, membrii Reunlunei de 
înmormântare în corpore, membrii corului din 
loc, cari au dat şi răspunsurile funebrale, delega-
ţiuni din partea institutelor financiare : Steaua din 
Ioc, Sentinela din Satul nou, Sentinela-filială din 
Sân-Mihaiu, oficianţii superiori delà judecătoria 
cercuală, societatea pompierilor etc. apoi numeroşi 
cunoscuţi şi cunoscute. 

Prohodul s'a oficiat de 7 preoţi în frunte cu 
Preacuvioşia Sa DI Dr. Iosif T. Badescu, ca de
legat din partea Preasfinţitului Domn Episcop 
Miron. 

Prezenţa Preacuvioşiei Sale însoţit de dl refe
rent şcolar St. Jian a făcut o escelentă impresie. 
Mat a'es predica, auzită de popor din gura unui 
atât de mare dignitar bisericesc a fost ascultată 
cu o deosebită evlavie. Toţi au rămas mulţămiţi, 
că au avut parte să vază pe »vladic'i«. Pentru 
întristatul soţ cuvintele Preacuvioşiei Sale au fost 
adevărat balzam de mângăere. 

Dumnezău, să I mângăe iar defunctei să i fie 
ţarina uşoară I 

— Recordul unei aviatoare. Din Newyok 
se anunţă că Ecaterina Wrtght sora fraţilor 
Wright, care însoţise pe Wilbur şi In drumul 
său prin Europa a făcut un frumos sbor pa 
câmpul de aerostaţie din Dayton, ridlcându-se Ia 
aer cu un aparat sistem Wnght după ce pentru 
a înlocui pe un tovarăş de drum tncircase pe 
aeroplan o greutate de şaizeci de chllograrae. 
Ecaterina Wright ridicânduse In aer pe câmpul 
delà Dayton a sburat spre est delà Ohio şi s'a 
întors iarăş la punctul de plecare, după ce fă
cuse un drum de o suti chllometri petrecând In 
aer o ori şi treisprezece minute. Drumul acesta 
ficut de domnişoara Wright a fost atât ca dis
tanţi cit şi ca duraţi cel mai lung din cite au 
parcurs aviatorii femenini şl înseamnă cel mai 
nou record al aviaţlunei. O spectatoare din pu
blicul cere a asistat la ascensiunea aviatoarei, i a 
oferit o frumoasă brăţară de aur împodobită cu 
un diamant frumos. 

— Pre legere publ ică. Azi Duminecă în 13 I. 
c. ia orele 5 d. a, dl profesor Nicolae Mihulin va 
prelege în sala cea mare a seminarului diecezan 
despre: * Lupta contra alcoolului şl Ordinul Bu
nilor Templieri*. On. public românesc este rugat 
de a lua parte în număr cât de mare. 

— împăratul W i l h e l m cătră recruţi. Săp
tămâna trecută când recruţi regimentului de 
gardă din Potsdam au depus jurământul, după 
vorbirea preotului militar, Împăratul Wilhelm le-a І 

adresat următoarele cuvinte, cari merită să fie 
însemnate. 

«Cu durere observ, c i In timpul mai recent re
cruţii îmbracă uniforma cu mai puţină bucurie, 
ca In trecut. Totuş sperez c i regimentul acesta 
face excepţlune şl c i soldaţii regimentului 
de gardi totdeauna vor împlini cu bucurie şi 
mare supunere ordinul superiorilor. O aştept a 
ceasta cu atât mal vârtos, c i regimentul de gardă 
va beneficia de favoruri excepţionale. 

S'a afirmat, c i oraşul Potsdam este grădina 
iubită a regilor prusiacl. Regimentul de gardi e 
regimentul meu şl permit, ca gardiştii s i se 
plimbe prin grădina mea, ca şi scasi Ia curtea 
cazărmii: — firi sabie şi armă. Fi ţi religioşi — 
a terminat împăratul, — pentrucă religiositatea 
este paza cea mal sigură şl sinceră a solda-
tuluh.., 

— Tes tament cur ios . înainte cu câteva luni 
In Londra a murit o femele avută, care întreaga 
avere tn preţ de două sute mii coroane a lăsat-o 
pe seama spitalelor şi azilelor. Despre înmormân
tare a dispus, ca rămăşiţele ei pământeşti s i se 
foloseasci spre scopuri ştiinţifice, iar pe urmi 
corpul s i 1 se aşeze In sicriu şl petrecut numai 
de doi Iaşi s i se înmormânteze In cimitirul cei 
mai apropiat. Deasupra mormântului a lăsat s i 
l-se puni o mici cruce cu litere initiale a nume
lui el şi ziua morţii. 

— Arestarea unul luptător. Poliţia din 
Sofia a cerut telegrafic căpitanului de poliţie din 
Budapesta s i aresteze pe luptătorul bulgar Zan-
coff Neuzoff, care a fost osândit de autorităţile 
bulgăreşti Ia doi ani de puşcărie pentru mai 
multe furturi împreunate cu spargere. Luptăto
rul e angajat Ia un circ din parcul Budapestei 
şi fiind cunoscut In capitali doi agenţi secreţi 
s'au prezentat la locuinţa lui şi l'au adus I* 
secţie. 

Auzind despre ce e vorba luptătorul a pro
testat cu toată energia contra arestării sale, dar 
orice protestări au fost zadarnice cici el a rămas 
In arest preventiv şi azi va fi predat autorităţilor 
bulgare. 

— Averea Măriei Haverda. Faimoasa ero
ină a procesului, care a ţinut In continuă agitaţie 
ţara întreagă — vreme de un an şl jumătate — 
a moştenit o avere frumoasă : Se ştie că bătrinul 
Baltazár Haverda, influinţit de cel din apropie
rea lui murind a făcut testamentul aşa fel că nici 
partea legală ce i-se competa Măriei Haverda, nu 
1 a lăsat-o ei. Aceasta a atacat testamentul, făcând 
proces pentru recunoaşterea dreptului ei şi pro 
cesul acesta a durat patru ani şl jumătate. Con
tra legatarilor din testament a făcut arătare cri
minală pentru înstrăinarea lucrurilor cari fsrmsu 
moştenirea răposatului. Scurţi vreme după a 
ceasta a urmat asasinarea mamei sale, a trecut 
apoi trei desbaterl Ia curtea cu juri şl Maria fata 
bogatului Haverda a ajuns In puşcărie alături de 
criminali. Acum după două luni de temniţă, tri 
bunaIU din Szabadka a nimicit testamentul lui 
Baltazár Haverda şl din moştenirea lui a obligat 
pe moştenitori să plătească Măriei Haverda 78800 
coroane, partea ce i se compete prin lege. Deci
sul tribunalului s'a predat şi puşcăriaşei, dar cine 
ştie de 1 va rămânea ceva din averea asia, căci 
creditorii au năpădit din toate părţile ca un nor 
de locuste asupra ei. Şl chiar dacă 1 va rămânea, 
moştenirea aceasta a venit prea târziu, căci nu 
se va putea bucura de rodul crimei el, decât 
după doisprezece ani de robie, când nu va fi 
rămas dintrânsa decât umbra şl ruina celei da 
altădată. 

— Demonstraţ i i l e din Mexico. Referitor 11 
demonstraţiile antiunioniste din Mexico, ziarul 
»Lokalanzeiger« scrie: Cu prilejul manifestaţiilor 
din Mexico su fost omorîţl mai mulţi aaericanl 
şi pe unul dintre ei l'au spfnzurat de stâlpul 
unul felinar. In momentul când mulţimea, înfu
riată a sărit şi a smuls steagul unionist de pe 
ambasada americană căicindu-1 in picioare mi
nistrul plenipotenţiar voind să 1 impedeee mani
festanţii au împuşcat asupra Iul, dar din ferlcke 
fără să i fi putut atinge. In presa техкава încă 

Pentru cumpărare 
d e 

pălării pentru copii şi domni . te l n i l i Ц Ш 0 d Illl W e i s m a y r Ferait<зж 
T i m i ş o a r a , centru, strada HunynuH. 
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se imn!festă o ţinută foarte osliiă unioniştiior. 
Mai multe suie de manifestanţi au fost arestaţi 
de trupele cari au fost Introduse in oraş. 

La manifesHţ'a de Joi lumea a spirt toate gea
murile delà casele comerciale germane, distru
gând şi cauzând pagube simţitoare. Pentru a 
preveni un eventual atac, consulatul e păzit de 
poliţie. Tot oraşul are aspectul unei cetăţi ase 
date şl distruse de gloanţele duşmanului. Dis
poziţiile de siguranţă luate de poliţie au împie
decat manifestaţiile ce se plănuiau uitatior. Mi
nistrul de externe pentru a salva situaţia a fă
găduit că va face tot ce i stă In putere pentru a 
liepăca lucrurile, căci guvernul statelor unite a 
făcut deja paşii de lipsă pentru a şi cere satis
facţie şi a protestat contra celor întâmplate. După 
toa-e probabilităţile împăcarea se v i face grabnic 
căci guvernul uniunei a hotirlt să nu facă nici o 
greutate. 

— întâlnire d e domnitor i . Din Darmstadt 
se anunţă, că leii împăratul Wilhelm al Germa
niei я întors vizita ţarului. Trenul special a so
sit la orele zece Ia staţiunea Egelsbach, unde nu 
numai ţatui ci şi marele principe de Hessen a aş
teptat sosirea împăratului. împăratul a saluM 
întâi pe marele principe apoi pe ţar. Amândoi 
domnitorii s'au îmbrăţişat şi sărutat, apoi au ple
cat cu automobilul Ia castelul din Wolfsgatten, 
unde la ora 1 a fost prânz de gaia. Tot în a-
ceiaş zi împăratul Wliheim a călătorit mai dé
pute la Donaueschingen unde va lua parte la 
vînStoarea aranjată de prinţul Fürstenberg. 

X Cine de sigur vrea să aibă ultoaie sănătoase, 
să se adreseze cu toată încrederea de mult meritata şi 
binecunoscuta firmă de ultoaie de viţă, alui Vitye 
Miklós din Oscsanád, (cort. Torontal) de unde se pot 
procura soiuri de viţă americană din patrie, pe lîngă 
preţuri ieftine şi serviciu conştiincios, demn de toată 
încrederea. 

X Iţi recâştigi sănătatea! Slăbirea şi durerile 
încetează, ochii, nervii, muşchii şi vinele ţi-se întăresc, 
vei avea somn plăcut şi curînd te vei întrema pe de
plin, dacă foloseşti fluidul Eisa a lui Feiler. O duzină 
de probă franco 5 cor. Singurul preparator este far
macistul Eugen V. Feller, Stubica, Centrale nr. 122. 
(com. Zágráb). 

— Atragem atenţiunea on. public asupra anun
ţului lui Eugen Lieblich, Sibiiu, str. Erzsébet Nr. 
56, publicat în numărul de azi al ziarului nostru, 

Kntrucă atielierul fotografic a lui Liblich este aranjat 
irte modern şi cu aparatele cele mai noui prin ce 

îi întrece pe toţi fotografii din Sibiiu. Toate lucrările 
în branşa aceasta se execută artistic şi cu preţuri mo
derate. Specialist în fotografierea copiilor. 

Mihai Radu croitor pentru domni, Cluj (Kolozsvár) 
strada Jókai Nr. 2. se recomandă on. public romín. 

X Când cumpăraţi ochelari, a dresaţi-vă la ma
gazine cari au în vedere nu numai interesul bănesc, 
ci vă spun sincer dacă e lipsă şi de consultaţie me
dicală. Pentru ţinerea strictă a acestui principiu şi pen
tru serviciul conştiinţios, recomandăm prăvălia de ar
ticole optice Seelenfreund din KIuj-Kolozsvár piaţa 
Jókai 2. unde găsiţi termometre, grade, binocle, ochiane, 
baromètre de prima calitate. Repaturile se fac cu pri
cepere şi grabnic. 

X Sanatorui » Liget* a Drului Iakob în Budapesta 
primul sanator pentru boale interne din Europa, din 
pune de toate mijloacele de vindecare şi laborator 
pentru examinat Mii de diabeţi, reumatici, bolnavi de 
splină şi de inimă, cari pînă açum au cercetat sana
toriile din străinătate, acum vor găsi institut cores
punzător aici în ţară, aşadară această instituţiune cul
turală cu poziţie admirabilă împlineşte şi un gol. Sala 
cea mare a maşinelor mecanice de vindecare a sana-
torului este provăzută cu maşini după sistemul Zan-
pre şi cu scalzi aieriane. 

X O reformă în advocatura. Deoarece proiectul 
lui Székely în cîteva luni va deveni lege, toţi aceia 
cari pînă la Intrarea în vigoare a legii nu'şi vor cîş-
tiga doctoratul, cu doi ani mai tîrziu numai vor pu
tea fi advocaţi independenţi. Cari voiesc, ca legea 
nouă să nu-i stînjenească şi astfel să cîştige doi ani, 
aceia să se adreseze cătră Seminarul de drept al Dr.-ului 
Dobó (Cluj, Bolyai-utca 3.), cu ajutorul căruia în 6 
săptimîni pot depune un riguros. Aceasta e foarte 
consult, deoarece materialul riguroaselor în urma re
formării universitare s'a înmulţit în mod neobişnuit. 
Institutul împrumută însemnările înlocuitoare de ma
nuale, ce cuprind toate întrebările delà riguroase, din 
cari apoi pe cei pregătiţi acasă îi pregăteşte pentru 
cursul de recapitulare scurtă. Cartea »Jogi vizsgák 
etetele« apărută de curînd se trimite gratis. 

X Pécsi Henrik, fabrică de împletituri de sîrmă 
şi sîte din Budapesta VI. Arena utca 126. Această ex
celentă anteprisă, atît ca material cît şi ca execuţie şt 
trăinicie neîntreruptă pregăteşte în atelierul instalat cu 
toate maşinile moderne împletitori de sîrmă de alamă, 
alamă ţincuită şi fier în orice calitate, vînturători de 
bucate şi treere, apărătoare pentru pomi, împletitori 
de sîrmă, pentru plafoane, maşini şi garduri, grila-
juri sepulcrate motoare sau cuptoare, reţele de sîrmă 
pentru tennis, coteţe cu stîlpi de fier şi coperiş din 
plăci şi şghiaburi de metal practice contra insectelor, 
pregăteşte apoi îngrădirea curţilor, galiţelor, grătare, 
coşniţe, apărătoare pentru coşuri, saltele din sîrmă 
de oţel. Producţiile fabricei se recomandă nu numai 
prin execuţia ireproşabilă şi calitatea materialului, ci 
şi prin preţurile deosebit de moderate, drept aceea 
să ceară fiecare preţcurentul ilustrat şi minuţios al 
firmei. 

- B m B . 

Dr. Stefan Tămăşdan, 
medic unîv. specialist In denture, 

Arad, vis à-vis ca casa comitatului . 
Palatul Fischer Eitz. Poarta II. 

СопвиІОДН delà orele 8—12 a . m. a i 3—6 d. a . 

ECONOMIE. 
Terenuri petrolifere lângă Blaj. 

S'su descoperit terenuri petrolifere acum 
din nou în apropierea Blajului, comuna Ic-
landul mare, pe moşia văduvei Kabos. O 
anchetă de specialişti, exmişi la faţa locului 
de cătră guvernul din Budapesta au con
statat că bogăţia acestor terenuri petrolifere 
este egală cu aceia delà Nagy sârma şi se 
vor pregăti planuri de exploatare. 

* 
Carne de România. Ziarul «Univer

sul» din Bucureşti scrie, că guvernul român 
a intervenit la guvernele Monarhiei noastre, 
ca să conceadă, în mod provizor, exportul 
de carne tăiată In abatorul din Iaşi, pentru 
că abatorul ce e plănuit a se clădi la Bur-
dujeni spre scopul exportului de carne în 
Monarhie, numai anul viitor va fi gata. 
Greutatea chestiunei constă în aceia, că 
convenţia comercială încheiată cu România 
stipulează condiţiuneâ, ca la tăierea vitelor, 
pentru Monarhie, să fie de faţă câte un 
veterinar din Austria şi din Ungaria, ceiace 
la abatorul din Iaşi nu se poate. Se afirmă 
însă că ministrul de externe vienez, în con • 
ţelegere cu miniştii de agricultură ungar şi 
şi austriac, ar fi aprobat provizoratul, cerut 
de România. 

* 
Situaţia agr ico lă din Ungaria. Din rapor

tul ultim al ministerului ungar de agricultură ex
tragem următoarele date asupra recoltei şl a stării 
sămânăturllor : Timpul a fost mai mult uscat, 
peste zi mal domol, noaptea rece, iar dimineaţa 
adeseori cu neguri şi chiar cu brumă. Cu toate 
acestea sămânăturllor nu Ie a stricat timpul acesta. 
Deşi umezeala a cam lipsit, lucrările de toamnă 
cu sămânatul etc. s'au putut îndeplini mai p e ste 
tot locul In condiţiuni destui de mulţumitoare. In 
unele locuri aceste lucrări au trebuit întrerupte 
sau amânate din cauza şoarecilor de câmp, cari 
find timpul uscat şi nu prea rece, s'au Înmulţit 
In timpul din urmă iatr'un mod neobicinuit. Ast
fel deodată cu aratul şi sămânatul de toamnă au 
trebuit a se îngriji economii şi de stârpirea şoa
recilor de câmp, atât de stricăcioşi sămânătunlor. 

In special cuprinde raportul ministerului de 
agricultură următoarele date: 

Rapiţa de toamnă. Sămănăturile timpurii sânt 
frumos încolţite şi se des voltă bine, pe când 
ceie mai iîrzii se arată mai slăbuţe. In general 
se simte iipsă de ploaie. Pe aiocurea se arată 
deja stricăciuni mari de şoareci. 

Porumbul s 'a culei peste tot iocul In ţara în
treagă. Chiar şl tăiatul cocenilor e aproape ter
minat. Timpul din urmă foarte priincios a făcut 
ca porumbul să se desvolte şi să se coacă bine, 
sşa încât recolta a întrecut în multe locuri aş

teptările economilor. In ţara întreagă s'a cultivat 
cu porumb in anul acesta cea 4301,141 jug. cat 
şi se aşteaptă o recoltă generală de 4928 mii. 
miji metr. ceeace corespunde la 1145 m. metr. 
de jugăr. Recolta anului anterior i fost de 41.11 
măji metr. 

Cartofii s'au scos mal peste tot locul, afară 
doară de ţinuturile mai muntoase, unde acuma e 
Ia curgere scoaterea lor. Sorteie mal timpurii de 
cartofi au dat rezultate bune, pe când cele mai 
târzii nu tocmai. Cartofti din această sorti au ră
mas ceva mai mici In urma lipsei ds umezeală 
şi a stricăciunilor de peronospora. Pe un terltor 
de 1,052.232 jug. In toată ţara se aşteaptă o re
coltă de 4627 mil. m. metr. sau 4397 m. metr. 
pro jugăr. Recolta anului trecut a fost de 4995 
mii. mâjl metri. Legumăriiie şi păstăioaseie au dat 
recoltă buni. Varza asemenea. 

Napii de nutreţ ca şl cel de zăhar acumi se 
scot ; rezultatele sânt bune, pe aiocurea chiar 
foarte bune. 

Nutreţurile artificiale arată o noui creştere In 
timpul din urmă în părţile cercetate de ploi. Lu-
terna au cam stricat-o şoarecii. 

Culesul viilor e terminat cu rezultate în g N i e 

ral foarte slabe. 
Poamele de iarnă asemenea s'au adunat şi re

zultatele sânt şi a'ci foarte puţin satisfăcătoare 
Excepţie fac merele şi nucile. 

• 
A 22-a adunare generală ordinară 

a «Reuniunii române de agricultură din 
comitatul Sibiiu», în conformitate cu pro 
gramul de lucru al numitei Reuniuni, se va 
ţinea în una din Duminecile proxime în 
frumoasa comună Poplaca. 

• 
Expoz i ţ i e în Timişoara se va organiza în 

1916,conform unei hotărîri aduse dî cirnera de 
comerciu şi industrie de acolo. 

Redactor responsabili l u l l a G i u r g i u . 
»Tribuns« Institut tipografic, Nichin şl c o u r . 

C e l e m a i b u n e 

oroloage de turn 
le pregăteşte: 

urmaşul lui Leutwyler F. E. 
B u d a p e s t a , VII, 
Strada Práter Nr. 9 . 
- Execută şl invenţiunl -
Preţ-curent şi prospect 
— la dorinţă gratuit. — 
Acei cari se vor provoca la 
ziarul Tribuna primesc favor. 

Fondat în anul 1891. 

D e n t i s t r o m â . n I n A r a d . 

V I R G I L M U N T E A N 
Szabadsâg-tér Nr. 3 . Lânjg farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà 4 cor. in sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cn şurub în anr şi pla
tină 20 cor. Poduri in aur şl aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până la 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 
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Sch imbare de local ! Am onoare a aduce Ia cunoştinţa on. public că 
primesc, orice comande de blănărie, prefaceri, re
paratorii îngrijiri peste vară, pe lângă preţurile 

. . . , , , . N 1 . c e , e raa moderate. Cerând sprijinul on. public, 

Шпаг de modă pentru domni ş i d a m e şi-a schimbat localul din piaţa Peştelui rămân cu distiusă stimă: 

flr ^ jjj s t r a i [ a j ) ^ p e r e n c z 32 (casa Sarlót). = Beregszászy Lajos, blănar. 

Síhimbsre de local ! 

B E R E G S Z Á S Z Y L A J O S 

Am onoarea a atrage atenţiunea on. public asupra noului meu atelier cu 

S T » ШісШог 5i mobile B«Ê 
Scopul de căpetenie mi-e să furnisez cele mai bune lucrări, pe lângă preţuri ieftine 

şi serviciu culant 

— — — D e p o z i t p e r m a n e n t d e m o b i l e gata. 

Cu stimă: 

SZÉLES SÁNDOR, tâmplar artistic. 
Oradea-Mare, Hármas-utca 5—7. Telefon intra şi extra urban 992. 

Prefăcând şi a sor tând de n o u magazinul d e c lasornice şi giuvaricale 

= al lui • Hnszn ik J á n o s <4 îl continui eu. = 
Mare deposit de ciasornice şi giuvaere şi articole de argint veri-

giUYargiU, KoiOZSYár, M á t y á s k i r á l y - t é r 15. t a b i l ş i d e C hina . M a r e a t e i i e r d e reparaturi. Ochelari se pregătesc 
(Telefon 842). Fost prăvălia Husznik. (Telefon 842). . după comandă medicală. = . 

Albert Dobó, 

^ Atelier artistic pentru fotografii 

E. DAJKOVITS, 
f 

S A. St 

F a v o r e x t r a o r d i n a r î n c e p â n d c u azi. 

6 buc. fotografii matte format cabinet 12 Cor. 
• 6 buc. fotografii matte format Yizit.. 6 Cor. 

Fotografii esecutate splendid pe pânză tot atât. 
P e n t r u fo tograf i i l e d e n u n t ă , c a d r u l gratuit . 

Credit pe Ipotecă, p e c a m b i a 

ş i pentru oficianţi 
mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str . Waitzer János 15. 

t e l e f o n n r . 878. 

Horváth k á n 
fabricant de instru
mente muzicale în 

Budapesta, Rákocá-ut 51. 
• Recomandă pe lângă preţuri moderate 

pianuri, cimbale, pia
nine, vi ol ini , flaute, 
fa a r m o n i c e , precum şi 
tot-felul de instrumente 
muzicale. Pretai ecoalel Kulif-
fay pentru învăţatul cimbalei 7 cor. 
Ţin în depozit piese româneşti pentru 
cimbală. Catalog (ilustrat) de preţuri 
la dorinţă se trimite gratis şi franco. 

Aduc la cunoştinţa on. 
public că mi-am mutat 
ospătăria din Boros-
Béni-tér N o 2 la No 4, 
vis-à-vi de moara Széchenyi. 

Vinuri curate, bucătă
rie gustoasă, în fie-care 
Vineri tocană de peşte, 
trebere şi rachiu de prună. 

Roagă binev. sprijin 
Égető Jánosné. 

Agentura fabricei de maşini agricole 

EtylR & мігаг 
j M o t o a i - e c u . o l e i torwt 
Т Ч л І ѵ і і г т Ъ е cu motor cu gaz 
M o t o a r e cxx b e n z i n ă 
O l e i v i i - i d e v i n s . prospecturî. 
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„ P A N C I O V A I V A . « 
institut d e e c o n o m i i şi credit, soc ie ta te pe 

acţll în P a n c 1 o V a. 

Avis! 
Domnii şi Institutele, cari au primit pros

pecte şi liste de subscriere de acţiuni din 
emisiunea III. delà institutul de economii 
şi credit »PANCIOVANA«, fiindcă cu 
1 Decemvrie 1910 expiră terminul, sunt 
rugaţi a remite aceste prospecte şi liste, 
până Ia terminul indicat. 

Direcţiunea. 

1 

I 
I 

CROITOR ROMAN. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

onoraţilor domni, preoţi şi învăţători, 
precum şi întregului public român, că 
mi-am deschis în Pâncota (Pankota) 
Str. Principală o 

croitorie modernă 
unde pregătesc tot-felul d e ha ine 
bărbăteşti , precum : saloane, sacouri, 
paltoane uşoare şi de iarnă, pardesiuri 
etc. Mai departe efeptuesc şi prenoesc: 
odăjdii bisericeşt i precum: prapori, 
patrafiri, reverenzi ş. a. 

Rugând binevoitorul sprijin al on. public 
român, semnez m deosebită stimă : 

Gheorghe Drăgălina, 
ero i lo r . 

I 

1 

1 

I 
I 

I 
4 | " S " ~ g s " l Serviciu conştiinţios! | дд "щяГУ 

I I I ' ,т'-1
 • .- :Г™ , ... .1. • •• .-.-Г • "•- ' •• - • •' •' - -'• 

0 prăvălie mixtă 1870,. 
bine situată, cu drept de birt şi trafica, în 
comuna Gerbovec lângă Bozovics (comit. 
Caras-Severin), e de predat unul con
ducător cu o cauţiune de 500 Cor. ori 
de vândut cu condiţiuni favorabile. Dori
torii să se adreseze lui Pe t r a B â r s a n , 
mare comerciant în Bozovics. J........ 

împrumuturi cu amortizaţie 

şi împrumuturi pentru func

ţionar, vinderea şi cumpărarea 

de moşii şi parcelarea lor o 

mijloceşte mai avantajos: = 

Biroul de intermedare : 

: V i g La jos : 
Arad, Piaţa Árpád Nr. 5 . 

Telefon Nr. 671. 

Doctorul F. Grünfeld: 

Secretele sexuale. 
Sfa tur i pen t ru ambele s e x e . 

Preţul 1 Cor. (10 fii. porto). 

Se poate căpăta la Librăria Tribunei. 

Son' 

Fabricaţie din ţară prima calitate! 
S f o b o a r e de s â r m ă 

t a r i ş i t r a i n i c e I 
In atenţia 
archi terţi

lor, agrono
milor, pro
prietarilor 

devii, p.vile 
grădini, te
renuri de vî-
nătoare etc. 

P É C S I H E N R I K 
fabrica pentru împletituri de sârmă 

BUDAPESTA, VI., Aréna ut 126 sz. 
Telefon 1 2 0 - 8 9 . - - — Telefon 1 2 0 - 8 9 . 
Trimit si instalez împletituri de sârmă pentru ma
şini, împletituri de oscilat, stoboare pentru case ţi 

vile, împreună cu uşi şi porţi puternice. 

! ! Cele m a i f rumoase re ţe le ! ! 
Preturi ieftinei Preţuri ieftine! 

Mai furnizez: ciururi pentru cernut prund, cos-
niţe pentru nisip, burlane pentru schintei, coş-
niţe pentru nutreţ, botniţe pentru boi şi sto

ruri pentru fereşti de orice mărime. 

Liste şl prospecte de preturi se trimit gratis. :: 

JÊLM ( J J N Ţ . 
La proprietarul Ioan Popescu în 

M agyarád se află d e v â n z a r e în 
cvant mare şl mic: 

vin vechiu şi nou 
de Măderat 

I Magazin de mobile 
KUNSCH AMTAL 

Щ tâmplar de edificii şi mobile 
( NAGYENYED, Rozsa-utca. 
I (Vis-à-vis de casa comitatului.) 

I 

1 
I Primeşte orice Incrări de edificaţii. Are 
I în depozit aranjamente complete pentru 
? odăi, lucrate în atelierul propria în cel 
I mai modern stil, delà cele mai ieftine până 
§ la cele mai bune, după planuri proprii 
§ sau la comandă. — Pentru lucrările mele 
§ primesc garanţia cea mai exiretnă. Mare 
c a sor t iment d e m o b i l e d e a lamă şl fler, 
c deasemenea şi fotoli i . 

A —— -t 

Birou de informafie. 
Cunoscând multele lipsuri ale publicu
lui românesc din provinţă, m'am ho-
tărît să deschid î a Budapes ta un 

Birou de informaţie. 
Ori-ce informaţie referitor la petiţiile 
înaintate la ministerii, Curie, judecătorii 
etc., ori-ce informaţii comerciale şi în 
general în ori-ce causă — dau în 
decurs de 2—3 zile, ori-şi-cui resolvând 
toate chestiile în modul cel mai cinstit. 

Fac mijlociri comerciale, comande, etc. etc. 
Taxa pentru informaţie 3 cor. şi spesele de 
poştă pentru răspuns. ... 

L. Oiariu, Budapes ta , 
Budapest , Lajos utca N o . 141. HI/19. 

- Timişoara -
( C e n t r u ) , 

str. Takarékpénztár 4. 
= Articole de coafură specială. = . 

•vstiiMBalke Chignone, împleti
turi, turbane, plete» 
transformaţii, pera-

ce, bandouri. 

Specialităţii de par
fumerie, garnituri 

pentru curăţitul ma
nilor, noutăţi de 

piepteni, orno şi an
trepozite pentru păr. 

Mare depozit In ar
ticole de toaletă, ape 

de păr, pudră. 
Primul s a l o n pentru frizat, conservarea,, 
ondularea , spălarea, culorarea şl curăţirea 
părului şl a mani lor din Ungaria d e sud. 

: X ^ r o ţ v i i - i m o d e r a t e . : 
Comande prin poştă se efectuesc prompt. Prêt 
— — — curent gratis şi franco. — — — 

succesor 

RESCH FERENCZ, 
atelier de maşini de cusut şl biciclete 
în TEMESVÁR, strada Merczi 4. 

Are magazin 
de maş in i d e 
cusut P F A F F 
de toată mări
mea şi ca pre
ţurile moderate. 
Mare asortiment 

de Goarne . 
Preţurile se pot 
soiri şi în rate. 

Gele mai noi Patefoane, 
I fără schimbarea acului, pc 

lângă preţuri convenabile. 
• T e l e f o n n r . 4 S 9 . .. 
Щ P r e t - c n r e n t la. d o r i n ţ ă t r i m i t e g r a t u i t . 

Fabrica de motoare A. G. 
d i i x D r e z d a . 

Cea mai veche şi mai mare fa
brică de motoare din Germania. 

Expedează renumitele motoare şi 
locomobile de benzin, uleia brat, 
gaz şi petrolen precum şi motoare 
absorbitoare de gazurf. — 

Noutăţi neîntrecute. 
— Generator absorb i tor de gazurl — 

UNIVERSAL. 
Spesele de mânare şi puterea de cai costă numai 

1 fii. pe oră. 
Reprezintat general: 

Ignàcz Oellért «& Ç o mP-

1 

Budapesta, Teréz körűi 41. — Telefon 12-91. 
Garantă deplină. — Condiţiuni favorabile de plată. 
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Magazinul d e b lănărie şl co jocăr ie 

I i l e Ş t e f l e a 
Sibiiu—Nagyszeben. Grosser Rug No. 18. 
Işi recomandă în atenţia on. public din 
localitate şi provincie bogatul • asorti-
mentă de lb nărie cu preţurile cele mai 
convenabile. Arti
cole de fabricaţie 
proprie; mantale 
de blană, blane 
de călătorie. — 
manşoane,boa!e 
căciuli pentru 
domni şi doamne 
ultima modă şi 
lucrate cu gust. 
Preţuri ieftine. -: 
Primeşte orice lucrări de blănărie pentru 
prefacere, căptuire, căptuşirea şi. coliarea 
mantale lor. Serviciu promt şi conştiinţios. 
Numai marfă bună şi execuţie de I-u rang. 

Ѳ 3 5 Ё В 

&I DURERI? 

„ I A N E R " cremă neuflsuroasă. 
Cel mai nou pro
duct higienic pentru 
curăţirea părului şi 
înfrumseţarea lui. 
înlătură petele gal-
bine, bubele prici
nuite de înfierbân-
ţeli, sgrăbunţeşialte 
necurăţenii de piele. 

Crema aceasta ziua 
se poate folosi mult 

mai cu succes. 
1 teglă ! coroană. 

ТаПРГ" ПІІЛѴЗ E n o n p , u s u , t r a P u d r e i - Bună la „lalifjl JfuUlUi baluri, saloane şi de zilnic folos, 
care acopere încreţurile şi e cu totul nestricăcioasă. In 

culorile : roza, albă şi cremă 1 cutie 1 coroană. 

„ІЗП6Г" SăpUlî i bucată 60 fileri. 

„Ianer" pastă pentru dinţi 1 doză, 1 cor. 

„Ianer" apă pentru gură S S Í S 
_ ii bureţoşi, contra mirosului greu de gură. I sticlă 
cor. 1*60; jumătate sticlă, 80 fileri. 

„Ianer" esenţă pentru păr fXlSră 
reţei şi contra căderii părului 1 sticlă, 1 cor. 30 fileri 

T i n a r " п л т ч і І З peitru creşterea părului. 1 te-
„ldllCl pUllldUd giă 4 coroane. 

„Ianei" Yăpseală pentru păr s S ü t S S T S 
în blord părul sur ş! cărunt. Nereuşita colorii e exchisă 
La comande că se noteze că părul încărunţit în ce coloare 
să se văpsească (negru brunet). Un carton 4 coroane 

„ I a n e r " apă care face părul blond 
Pentru a văpsi în timp scurt, în băi, auriu, părul blond, 
roşa, chiar şi brunei ori negru 1 sticlă 4 cor. 
Discretă şi zilnică expediţie cu poşta. — Telefon 476. 
Penttu înconjurarea cottrafacerilor numai „Preparatele 
lui Rudolf Ianer" ieşite din farmacia sa ca valoare şi se 

pot căpăta la 
Farmacia .,Maria ajutătoare" a lui Rudolf 
Ianer, Temesvár, Gyárváros Fő-ut 70. 

gen 

I. După cât ştiu Fisa fluidul lui Feiler alină du
rerile, le vindecă şi alungă slăbirea, vindecă re
pede şi sigur reuma, boala de nervi, junghiuri, 
dureri, influenţă, răceli, durere de cap, dinţi şi 
de şale, cârceteli dureri de ochi, m'graenă şi 
alte dureri cari nu sunt amintite aici. Fluidul 
Eisa al Iui Feiler are efect neîntrecut la răgu-
şeală, guturai, dureri pe piept şi gât, şi a orga
nelor respiratorii şi a tuturor boalelor contrase 
din răceală. E veritabil numai dacă fiecare sticlă 
poarta numele lui FELLER. 12 sticle mici sau 
6 duble ori 2 speciale costa franco 5 cor. 

II. Mai aducem apoi la cunoştinţă că mit de oa
meni folosesc cu rezultat admirabil hapurile Elsa 
Rebarbara contra perturbaţilor stomacale, sgâr-
durilor, lipsei de apetit, arsuri de rinichi, nomat, 
indispoziţie, biazare, ltpsă de scaun, dureri de 
cecum şi alte perturbaţii a organelor de mistuire. 
6 cutii 4 cor. Să ne păzim însă de imitaţii şi să 
facem comandele act pe ad esa 

Eugen Y. Feiler, farmacist în Stubica 
Centrala 122 (cort. Agram). 

I'onU. Iri a . . lSt>0 

maieatru 

^ Ѵ К Л ^ О , palatul minoritán. 

Ţine în magazin cele mai excelente c u ţ i t © 
d e b u z u n a r cu tăiş englez şi Solingen, 
cuţite de bucătărie din otelul cel mai bun ş. a. 
cuţi'e pentru curăţitul legumelor, pentru tăiatul 
prăjiturilor, pentru carne, şunci, salamă şi cuţite 
pentru caş. Cuţite pentru măcelari şi cămă
tari, de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 
Pentru bărbieri şi frizeri : maşini de tuns. 
briciuri foarte fine, ascuţite, ore-um şi articlil 
mânuitori. — Recvizite de masa din Alpacca şi 
picfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
branşa aceasta precum şl ascuţire, le execut in 
atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 
— — preţurile cele mal moderate. — — 

I 

Cea mai veche prăvălie de maşini de eurni |f 
biciclete din TJngaria-de-acfl. 

Distins laTiraisoWi 
1я asul 1891 o b 
marea medaUe 
- de orgiát, -

Fondat la 1880. 

Reinhold 
Z O L L E R 
măiestru iMCiMlt 

FEH ÉRTEM PLOK 
Sehillergasse 8. 

îanga ,Burg\ 

Işi r e c e m a n d * 

en , public 4ht 
l e t şi provincie marele său ate'ier me
tanie unde se repară tot felul de ттЩІТЛ* 
d e e u s u t şi b i e i e l e t e . Ţine în 
depozit tot-felul de Д г а Ш О І О в И в şi plăci 
fine tn deposit cele mal 
bune biciclete «ol, maelal 
deeuKUtşl ebiecte de casă 
şi iadastrie, aşa d. e. 
părţi siagaratloe de ma-

şlai şi bloielete. 
Pretori modtrati Swritiw point. 

i vaum a a l to i de v i ţa , 
Cine voieşte struguri fru
moşi şi sănătos' să se ad
reseze cu încredere cătră 
V1TYÉ MIKLÓS 
la firma de viţă de vie 
condusă cu multă con-

І ^P^^S^JJ^r^ ştiinţă în 
X wPIÖuQí — Ő s - C s a n á d , — 
• яЩіѢРАф (com. Torontál) unde se X Т О і г М г ^ găsesc cele mai variate 
T tÀAffik altoaie de calitatea 1 mă, 
• JïMHa soiuri de viţă de vie pen-
X ТСаввГ tru vin şi struguri de 
f І я Л н conservat, precum ş! viţă 
• Yf% amedeană, netedă şi ca 
î *#Jf rădăcini deasemenea se 
X ** găsesc viţe de rangul II 
• cu preţul cel mai ieftin. Soiuri pentru chioschuri. 

Preţ curent trimitem gratis şl franco. £ 
Prăsirea galiţelor de soiu orpîngton. | 

Mare asort iment în a l t o i d e p o m i » 
şl t r a n d a f i r i . X 

Dintre mutele scrisori de recunoştinţă, publicăm -
una singură: Ф 

Mult Stimate Die ! Cu attoiuri'e expedate de ca- % 
rînd sunt foarte mulţumit. • 

Békéscsaba, 16 Octomvrie !910. X 
Réti Béla, farmacist. • 

Se primesc comande pentru expedarea de toamnă 5 
şi primăvară. X 

E u g e n L i e b l i c h 
fotograf 

Sibiiu—Nagyszeben—Hermanstadt 
Erzsébet u. No 56 (casa proprie). 

= Execu tă totfelul tfe i coane a r t i s t i ce . = 
IPlatinatipie, icoane simple, mici şi până la 
mărime naturală. JRictviri renumite în 
oleu în toată mărimea, după orice fotografie mică. 
Fotogratîarea copiiilor executată 
modern, fotografiere în grup şi familie, se ştie, că 
atelierul acesta în privinţa mărimei este primul. = = 
Atelierul în timp de iarnă este încălzit, se poate 

fotografia chiar şi pe timp ploios. 
Preţuri moderate . Cu desluşir i s ervesc . 

m 

i 

Grădini * Parcuri 
transformează şi plănuieşte: 
Nagy Sándor, Arad, 

I l l é s - u t o r a N o . 6 6 . 
Cultivarea proprie a pomilor de lux 
s a s şi a tufelor de ornament 
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Toţi cei ce se adresează cătră noi primesc o 

carie gratuită 
şi franco. Jertfa aceasta o aducem numai ca să 
atragem atenţia lumei saferinie asupra efectului 
curei de electricitate. Mulţi bolnavi încă nu ştiu 

că curentul galva
nic se poate folosi 
cu rezultat favorabil 
contra nervosităţiî 
generale.a reuma
tismului, • neural-
glei, perturbaţii de 
de mistuire, in
somnie, dureri de 
cap, t o t f e M de 
apariţii de slăbiri 
şi contra multor 
boli femeieşti. 

Cartea ce o tri
mitem in plic 
g - r a / t u i t 
şi franco, 

cu e listă de preturii 
ci un tratat ştiinjife, 
uşor de î» (ele s, scris 
într'o limba popu
lată, deci accesibil 
pentru ori-cine. 

Institutul de ordin med. Electro-Yitalizer, 
Budapesta, Semmelweiss-u. 4. félemelet 51. 

Ordinează : peste săpt. delà 10—1 şi delà 3—6 ore 
Dumineca şi în iile de sărbători delà 11—1 oră 

C u p o n p e n t r u o c a r t e g r a t u i t ă . 

Cătră 

E l e c t r o - V i t a i I z e r Inst de cid. med. 
Budapest, Semmelweiss-u. 4. félemelet 51. 
Binevoiţi, vă rog, a-mi trimite o broşură din 
lucrarea d-v: „Tratat despre electrograpia 

modernă". Gratis şi franco. 

Numele 

Comuna 

Judeţul comit. 

s Cele mai fru
moase cântăreţe 
moderne ce cântă 

ziua şi la lamina. Cântăreaţă tlnăra 4, ö fl. 
de i an 6, 6, 8, 10 fl. Renumitele cana-
rine Seifert şi verzi delà 10 fl. în sns. 

Ouăto&re 1, 2, 3 şi 4 fl., 
dnpä soia. Catalog de 
preturi despre papagal, 
pasări irassmarine mai
muţe şî câini de soia se 

capătă Înainte trimiţând 20 fil. Pèntra 
ajungerea eomandelor ia îoc< îa viaţă sa 
garantează. — Coznande'e se pot fa e la 

D I Ó S Z E G H Y és Társa, 
Oradea-mare Nagyvárad. 

Cea oii nare prăvălie de animale din Ungaria. 1 

A. ЯШСК fabrici dt tasse 
pentrn bani $i 
tresoare în = 

Ssbi'u-Nagyszeben, Lederer-g. 2. 
Fabrică casse cu sertare din scy-
lolith şi asbest incombustibile, recu
noscute de cele mai bune. Scntare 
şi casse panţerate sigur din antogen 
şi thermit, camere panţerate, casse 
pentru acte, casele, prese pentru 

copiat, lacăte de 
siguranţă, etc. « 
Referindu-vă la zia
rul nostru vi-se tri
mit preţuri curente 
gratuit şi porto ir. 
Fabricare din ma
terialul cel mai bun. 

1 

.... .ІШ6^вічщш-

I 

! 

I 
1 

S Z Ä T H l R I KŐIPARGYÁR 
— H A R K Á N Y I E D B — 

sculptor* tşl pietrar în 
— S Z A T M Á R Л Е М Е П Т . — 

lucrări: Sculpturi \\ monumente, altare feSj? amVoanc, grilaj?, bazintm, statuete, щ\, 
«Sä?S «mei, pietre pintre eiomînt, etc. etc. 
Clasa arhitectonică : Canouri, mausolée, poduri, 
— — scări balustrade, pavagii ş. a. — — 
Clasa de morărit. Pietre de moară franceze, rîjniţi 
— — pentru sămânţă şi sare, tocile etc. — — 
Numai lucrări de gust şi execuţie specială, pe lângă 
— — preţurile cele mai convenabile . — — 
Se fac g r a t u i t desenuri, reservându-se dreptul de 
— proprietate. - Vă rog să fiţi atenţi la firmă. — 

rlderle IlOni 
f P r e m 

turnătorie, fabrică de 
clopote şi metal, a r a n 
jată pe motor de vapor 

A r a d , s t r a d a B a M o e z i N F * l l ~ 2 8 « Fondat la 1840. 
o » o o a ю а ! т ^ . г в « п « э с і я і і і « э r i e a t ? s t . 

Cn garanţie pc mai malţi ani şi pe lSngä cele mai fa
vorabile condiţii de piătire — recomeadă clopotele sale 
cu patentă ces. şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul 
că faţă cu ori-ce alte clopote la turnarea unui şi aceluiaşi 
tare şi cn sunet adânc — se face o economie de 20—зо*/ 0 

la greutatea metalului. Recomandă totodată clopote de fer 
ce se pot învârti şi postamente de fer, prin a căror între
buinţare clopotele se pot scuti de orepat chiar şi cele шаі 
mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Re
comandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroana 
de fer, ce se poate învârti cum şi turnarea din nou a clo-

ftotelor vechi, sau schimearea lor cu clopote nouă pe 
ângă o suprasolvire neînsemnată. 

L i s t e de prêter! şi m iiustraţiimî — la 
dorinţă se tdmit gratie. 

J V l a g - a z i e d e a r t i c l i i p e n t r u b i s e r i c i tgii p r e o ţ i . 

E 

v 

E 
Q. 
2 o 

GEORGE J ANCO VICI 
ARAD, 

Forray-utca Nrui 2. 
i 

Postavuri de reve
renzi, brîuri preo
ţeşti, roşii, vânate şi 
s г negre. î -

Aduc la cunoştinţa onoratului public că au sosit 

noutăţile de toamnă 
în stofe, mătăsuri, doi amuri, zetyruri, 
cretoane, batisturi şi multe alte articole 
cari nu se pot toate înşira. 

Cea mai bogată ma
gazie în articli pen
tru sfintele biserici 
: şi preo{i : 
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M a u t n e r 
Mi-au sosit frin o cumpărare favo
rabilă articlii de feftinătate senzaţio
nală pe cari le vând ca preţuri nemai 
pomenit de ieftine şi anume: barcheturi 
fine, stofe, voaluri, delinuri, saphire engleze, 
chifon, pânze, canavaţ, másaié şi covoare pe 
pat. Lînuri engleze pentru cos'ume, stofe 
engleza bărbăteşti cu jumătate preţul, co
voare şi аЦі artsclli în branşa aceasta. Pânze 
veritabile de Rumburg pe jumătate preţ. — 

Păvălia este deschisă dimineaţa delà 7-12, d a. delà 2—7 Va 

Bazarul ieftin aloi M A U T N E R R. Arad, S 15. 

! î n g r i j i r e a f r u m u s e ţ i i . 
I R e g e n e r a t o r u l p e n t r u p ă r ( Q a l d y s ) nu se ţine de piicticoa-
; sele medicamente anunţate de aiâtea ori, cu toate că pe terenul acesta 
, îşi reclamă primul loc, fiind cel mai bun dintre mijloacele pentru păr. 
! Cu folosirea lui au ajuns la rezultate miraculoase. Femei şi artiste din 

lumea mare prin scrisori de recunoştinţă dau expresia cea mai măgu-
I litoare preparatului despre mulţămirea lor. 
I Regulatorul *GIadys« întinereşte în scurtă vreme părul încărunţit 
: şi îi redă coloarea şi strălucirea originală tinereţii. 

O sticlă 2 cor. 40 fii. 
I M e d i c a m e n t u l p e n t r u c r e ş t e r e a p ă r u l u i >GIadys< e mijloc 
• sigur contra căderii părului şi a boalelor de cap. Promovează în mod 
; miraculos creşterea şi întărirea părului iar părul căzut îl înlocueşte bogat. 
I impedecă fracturarea părului. Cu un cuvânt întăreşte rădăcina, ca 

udatul florile. — O sticlă 3 coroane. 
Tovarăşul acestuia e s p i r t u l p e n t r u c a p »Gladys«-, care îm-

pedecă formarea mătreţii şi jupoierea pielii. — Preţul 2 coroane. 
Le pregăteşte farmacia la >Impăratul Roman< alui 

VIG BÉLA, BUDAPEST II. Fő-utca 54. I 

Kucses Károly atelier de 
maşini în Mató 

Recomandă p u m p e l e s a l e m a l 
n o u i c u l a n ţ b r e v e t a t e fân
tâni ezccutate în atelierul pro
priu care au preferinţa, că sunt 
Ie f t ine , n u î a g h i a ţ ă , foarte du
rabile, ocupă loc puţin, umblă 
uşor şi sunt atât de plăcute, 
încât sunt o podoaba pentrn 
curte. C a t a l o g de preţuri Ia 
dorinţă — se trimite g r a t u i t : 
K u c s e s K á r o l y , M a k ó 
— (Măcău, comitatul Q riadului). — 

Abonaţi şi răspândiţi TRIBUNA 
E x p o z i ţ i a , g e n e r a l a d i n Г * а г і я 1 9 0 0 „ G r a n d F * r i x " . 

PRÂY PENTRÜ ¥ITE de Kwizúa «<g 
dietetic, mijloc pentru cai, vite cornute şi 

pentru oi. 

De peste 50 de ani se foloseşte în cele mai 
multe grajduri pentru promovarea apetitului, 
la mistuirea rea, pentru îmbunătăţirea laptelui 

şi pentru înmulţirea laptelui Ia vaci. 
Veritabil numai „ . Catalog de pre-

cu marca de ecu- Aj ţun gratis 
tire de-aet. J . J s a . şi franco. 

Se eapăta în far. /^і,, І д Ч > „ . . . 
macii şl droguer» ' DSSOZlt РГІПС. . 
Ргопт Tnh 1ГшІ7мЭ farmacist, liferantul curţii ces. reg. austro-ung., reg 
11 dl l t JUll. JYnUUa, române şi reg. bulgare. Korneuburg bel Wien. — 

• H A G Y I 0 2 S E F , sculptor. 
Fabrică cu instalaţii electrice pentru ori-ce 
mobile de marmor, granit, sienit şi mar
mor de labrador. — Braşov—Brassó. 

á^jg§lls«_K Primeşte orice 
lucrări de scuip 
tură, precum -
şi pietre sépul

crale, monumente, mau-
zolee din ori-ce fel de 
piatră. Preţuri moderate. 

===** à 

I 
coloratură de h a i n e , 
cură ţ i tor i e c h i m i c ă , 
şi maşină cu aburi de 

spălat rufe albe în 

UJ-SZENT-ANNA. 

Colorez (văpsesc) şi curăţ che mic : totfelul 
de vestminte bărbăteşti, femeieşti şi copi
lăreşti, pardesii şi paltoane, In întregime 
fără nici o desfacere, stofe pentru mobile, per
dele, dantele, broderii, mănuşi, borangi-
curi etc. In rufăria mea, adjustatăfbogat, s e 
spală "curat J ca zăpada, fără materii mistuitoare, 
la d e o s e b i gulere şi manşete, cămăşi băr
băteşti, etc., cari prin maşinele mele de călcat 
ajung la un luciu încât nu se pot deosebi de 
cele mai noui. — Coraandele cu posta se expe-

• diazâ punctual şi cu acurateţa. 

Filiala în Arad, Ia 

I O S i f Şf6fan, pe piaţa Tököly. 
(In casa bisericii române). 

Renumita fabrică de automobile de motoare 

THE CAMPBELL 
furnteează cele mai resistent clădite 

de benzină, 
olei brut, motoare şi 

locomobile ^ ? i 
gaz condensat. 

Cea mai sigură 
mai ieftină şi 
regalată funcţio
nare. — Preţuri 

ieftine, condiţiile 
cele mai avan
tajoase de plată. 
Garanţie deplină 

Agentura generală,: 
Budapesta, VI., Victor Korányi, Й Ж ? Liszt No. 9. 

64. Telefon 64. 

••li 
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Dézsa Já«o; S Ä 
Nagyiärad, ZOldla-passage Nr. $. 
Sc recomandă ca măiestru perfect 
í n r a {.repararea tuturor articlilor 
spa^ţinatoaie ac«st«i branşe precum : 

gulere prepara 
tlve, gulere boa , 
m a n ş o a n e (muff) 
in executare mo
dernă şi după cel 
mai elegant gust. 

> - í * j V - i * s B l a n e şl tocuri 
7 ? ) | Щ de pic ioare , e tc 
ЦНЪ'^УЩ Reparaturile se 
** execută prompt. 

• B B B B B B B B B 

KLINGE ANTAL 
pictor bisericesc şi de icoane sfinte In 

Kagyvâracl, Szent János-u. 11. 

Pregăteşte gratis tot felul de pla

nuri pentru iconostase şi plafoane 

- b i s e r i c e ş t i . ~~ -

Ţine în depozit cruci mari pen

tru drumuri de ţară şi duleie. 

Оііета w r l a t t asupra 
Ьѳаіік? M o n t * I « к 

Е trist, — dar m realitate adevărat că in vre
mea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror «Ange si sucuri trupeşti sunt 
atrofiate şl cari in urma uşurinţei din, tinereţe şl 
prin deprinderi rele şi-an adrun cinat sistemul ner
vos şi puterea spirituala. E timpul suprem ca 
acestei stări îngrozitoare să se pună caput. Tre
ime sä fie cineva care să dea tinerhnei desluşiri 
binevoitoare, sincere şi amănunţite tn tot oe pri
veşte viaţa sexuală — treblue să fle cineva căruia 
oamenii să-şl Încredinţeze fără teamă, fără sfială 
şi cu lncieiore necazurile or secrete. Dar nu e 
tn deajuns tnsă a destăinui aceste necazuri ori şl 
cui, cl trebue să ne adresăm unul astfel de medio 
specialist, conştiincios, care ştie să dea asupra 
vieţii sfaturi bune sexuale şl ştie a ajută şl mor
burilor ce deja eventual există, atunci apoi та 
înceta existenţa boalelor secrete. 

De o chemare at&t de măreaţă şi pentru acest 
scop e institutul renumit In toată tara al Dr-ulul 
PALOCZ, m e d i e de spital, specialist, (Budapesta 
IV, Mim um Körűt 13. unde pe lângă discreţia cea 
mal strictă, primeşte ori cine (at&t bărbaţii cât şl 
femeile) desluşiri asupra vleţel sexuale, unde 
sângele şl sucurile trupeşti ale bolnavelui se onrăţă, 
nervii i-se Întăresc, tot organismul inse eliberează 
de materiile de boală, chinurile sufleteşti l-se li
niştesc. 

Fără contnrbarea ooupaţiunllor zilnice d r . PA
LOCZ vindecă deja de ani de zile repede şi ra
dical cu metodul său p r o p r i u de T l n d e e a r e , chiar 
şl cezurile oeie mal neglese, ranele siflllce, boalele 
de ţeve, bf şieă, nervi şi şira spinării, începuturile 
de confusie a minţei, urmările onaniei şi ale sifili
sului, erecţlumle de spaimă, slăbirea paterei băr
băteşti (impotenţa), vătămăturtle, boalele de sänge, 
de piele şi toate boalele organelor sexuale fe
meieşti. Pentrn f e m e i e sală de aşteptare sepa
rată şi eşire separată. In ceeace priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeeă, căci dacă cineva, din 
orice cauză, n'ar putea veni tn persoană, a tun oi 
i-se v a da răspuns amănunţit foarte discret prin 
scrisoare (tn epistolă e de ajuns а se Înlătură 
numai marca de răspuns). Limba română se vor
beşte perfect. După Încheierea curei, epistolele 
se ard, ori la dorinţă se retrimit fie-căcula. Insti
tutul se Îngrijeşte şl de medicamente speciale. 
Vizitele se priineso Încep und delà 10 ore a. m. 
şi pană la 5 ore p . m. (Dumineca pană la 12 ore 
a. m.) Adresa : Dr. PALOCZ, medic de spital, spe
cialist, Budapest, deli 1 Nor. IV., Mnzeum körnt 13. 

N. Bălcescu I 
Oper© complete. 

Istoria românilor sub Mihai Viteazul 
À ISO Cor. 

Se poate căpăta la Librăria Tribunei. — (10 fii. porto). 

! b ATENŢIUNE. • 

I Dacă târguiţi din 
articolele anunţate 

I în ziarul nostru, 
I vă rugăm ca la 

comandă să amin-
unde a-ţi cetit I 

aceste anunţuri. -: f 

I 
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Motoare şvedeze 
pentru olei brut ! 
(Brevetul lui Hirsch Frank, 

Stockholm) 

în poziţie orizontală şi ver
ticală. 

Maşini motorice ieftine 
şi sigure, se pot instala 

oriunde. 

Motoare sistem Diesel. 
Motoare cu gaz. 

o t o a r e 
cu b e n z i n ă , 

în cea mai bună execuţie I 

Execuţie promptă. 

S u i n i Victor 
inginer tehnic diplomat, 

fabricant de maşini agricole 

Bpest, YL, Teréz-körut 21. 
Cereţi catalog. 
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Telefon 184. Premiat de mai multe*ori. Teleion 184. 

Prima fabrică de A 

obiec te de metal w 
Timişioara-Elisabctîn. Temesvár Erzsébetváros. — Hunyadi-u. nr. 14. 

Recomandă ob iec
te le s a l e fear te fru
moase şi solide de 
t l n i c h i g l e r i e ş i 
anume : v a n e d e 
s c ă 1 d a t, de şezut 
şi pentru copi i , — 
scaune pentru scăldat 
tnc&lzUoare şi vane 

de scăldat după cel 
mai bun sistem (sistem 
propriu). Lăzi pentru 
lemne şi pentra căr
buni şi alte obiecte de 
metal : precum ciu-
bere, ulcioare şi căni. 

Catalog de preţuri 
la dorinţa gratuit. 

Apoi litere de tinichea şi de cositor, inscripţii de metal, tăbliţă cu numărul casei 
şi en numele străzii, mărci şi firme de ţine. Conduct pentru apă, aranjări pentrn 
— — baie şi c l o s e t e e n g l e z e cu neîntrecutul aparat „Temes". — — 

Acoperi de case şi turnuri, globuri şi cruci. — Ucenic i se primes-з cu condiţ uni foarte bune. 

OH! DOAMNE! 

Mă 'năduşe afurisita 
de tusă. 

In contra tusei, răguşelei şi flegmei 
s'a dovedit de cel mai bun mijloc 

P a s i i l e l e - E g g e r 
cari nu strică apetitul şi au un gust excelent. 

— Prejul ane i cutii 1 2 0 cor. — 
m- O c u t i e e l e p r o b a S O f i l e r i . 

Depozit principal la : 

farmacia îjH A O O R " gyógytár 
Budapest, Vi., Váczikórut 17. 

SÄ TRĂIASCĂ! 

«Pastilele lui Eg^er« 
m'au vindecat în grabă ! 

Se poate capătă în Arad la farmaciile: Berger Cyula, Földes Kelemen, Hauer Lajos, Hajós Árpádi 
Krebsz Géza, Kárpáti János, Ring Lajos, Rozsnyay Mátyás, Vojték Kálmán şi la drougeriile : Nestor 
Hanzu şi Vojték és Weisz. — In Gyorok la farm.: Masznik Dániel. — M.-Pécska: Adler Oy. Lajos. 
— O.-Pécska : Ioan Rocsin. — Simánd : Csiky Lukács. — Sikszon : Füredi Ede örök. = = 
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IfrUrtl atelier «CIEÎSRB »r»*J*t E» putere electric» peatr« іееЬігев 
——— piítieler ai fabrieá de pietrií nammeatale. t . . , : 

. i l S T E N B I E I N T A M Á S is T A S S A 
Atóierwd centrai al magaziaei : K e l O X t v á r , 0 é z * « a - t l , 21 . 

Magazin de jrietril monamentale, fabricate 
proprii dia : marmoră, labrador, granit, 
sieoit etc. Kolozsvár, F ei ea cu József út 25. 

Щ # Biroul Central i 
N a g y s z e b e n , F ie l scher g a s t e 17. 

fäft> Füialc : Déva , Nagyvárad. 

M A J O R O S J Ó Z S E F 
fabricant ele trăsuri — - . . -

Lugoş, Str. Andrei Nr. 5. 
Magazin permanent 
de trăsuri noi şi 
— prefăcute. — 
Reparaturi şi orice 
lucrări din raaoul 
acesta se efeptnesc 
repede şi prompt. 
Lucru bun, serviciu 
so l id şl conşt i inţ ios 

Telefon 6 7 0 - 5 7 9 . Telefon 670 -579 . 

lopja de ce li-ai li comparat 

n e l e d e î i i f o c 
e e r e ţ î desluşiri asupra preţuia!, 

căci eu nu numai câ 

vînd cele mai ieftine 

l e m n e d e f o c 
puma calitate 

ci pentru un florin de stângen le şi tai cu te
restra ui propriu circular. 

Aşteptând binevoitorul sprijin, sunt 

Cu deosebită stimă : 

P e t r u N O V A C , 
negustor de lemne în 

A r a d , Övár-tér 10 (lâugă pod) şi Te!eky-u 4. 

emne à foc mărunţate expedez acasă. 

| . | . | . | . | . | - | . | . | - | - | - | - | 
g S T E F A N S L A D E C K IUN. g 
g FABRICĂ DE MOBILE g 
n . V Î R Ş E Ţ 1k D 
D * strada' |l ііШІ&И 

в в в в в в в в в Ш ш в п 
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: Cea mal renumită : 

mare fabrică 
• de mobile • 
din sudul Ungariei 

( V E R S E C Z ) . 

P r e g ă t e ş t e m o b i 
l e l e e e l e m a i m o 
d e r n e s i l u x o a s e 
e u preţuri f o a r t e 
— m o d e r a t e . — 

Mare depozit de piane 
excelente, covoare, per
dele, ţesături foarte fine 
— ai maşini de cusut — 

I 
M 

m 

î 

I 
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Huavald Byula 
magazia de poiţelanărie, articole de ar

gint de chica şi lampe. 
Kolozsvár, Kossuth Eajes-e. tfr. 3 fe). 

,9 

1 ' 

Beccmandă în atenţia 
on. public din loca
litate şi provincie — 
magazinul său n o u oasrtat cu art icole 
d e sticlărie, porce lan , argint d e china 
şi l a m p e unde se găsesc obiecte de bu
cătărie şi sufragerie delà cele mai simple 
până !a cele mai luesoase, din argint de 
china, epoi lampe de taran pentru saloane 
şi suirsgerii pe lângă preţuri moderate. 
Lucrări de edifieaţie se efeptuesc cu acu
rateţa. Serviciu culant şi foarte punctual. 

ctt> m o «r* «W» * » 6*s> e*o <m? « o 

d u e t e . 
Cei ce doresc a p a d u c t e i e f t i n e să se adreseze ia antepriza Iui 

Pichlet* I gna tz , Cluj , S z é p - u . I« 
cunoscut atât în Budapesta cum şi întreagă ţara. Telefon Nr. 779. 
sss Primeşte pelângă garanţie orice lucrări din acest ram ca introducerea de 
apaducte şi canalizare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casărmi 
şi scoale. — Specialist în sondaj. — Primeşte pe lângă condiţii avantajioase 
ţinerea în ordine şi repararea caselor îu cursul unui an. — Prospecte gratuit 
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Premiat er« Etedstta ee* aar« h «та. milenară ăia Epést* 1« 

Turnătoria de clopote. — Fsbrica de scanai dt fer pentru clopote, a 

A N T 0 N I Ü NOVOTNY 3 АВІ 
FABKÏC. -

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nou*, precum la turnarea 
i e b o u a clopotelor stricate, spre facerea de clopote mteegi, armo
nioase pe garanţie, de mai mulţi ani provăzute ca adjastări de fer 
bătut, construite spre « le întoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel «cuţite de crepare. 
Simt recomanda- пт ПППЛРТ V Л ХТТТЭТТЧ? <*е dânsul iu
te cu deosebire bLUl U1£L£ llAUtti 1 JE* rentate si pre
miate în mai multe rânduri, eari aunt provăsute în partea superioară 
— ea violina — cu găuri ca figura S ţi au un ton mai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai plăcut si cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg.este 
egal în ton en un clopot de 461 klg. patentat după aistemulvechiu. 
Se mai recomandă spre facerea scaunelor de 1er bătut, de sine stă
tătoare, — spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
— ca şi spre turnarea de toace de metal. Preţurf-eanmte Uasù-ate gratii. 
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M4GAZ1M D £ M O B l b B 
i l o a n 
îîmplar artistic pentru edificii şi mobUt, Yn 
Sibiiu—N.-szeben, Effsabefg. 20. 

Primesc ori-ce lucrări pentru aranjamente de 
s c o a l e , b iser ic i , magazine, b i rour i şi 
locuinţe , deasemenea pentru clădiri, lucrări 
în cel mai modern stil, pe lingă liferare 
promptă preţuri moderate şi din material uscat 
Desemne şi proiecte fac grabnic şi gratuit 

• 

• 

I 
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jM. Jchrorara 
Braşov—Brassó 
Hosszú-utca No. 27. 

Recomandă în atenţiunea onor. public 
din loc şi jur 

marele său atelier mehanic 
aranjat în Braşov, Hosszú mea 27, unde 
se efeptuiesc tot-felul de lucrări atingă-
toare în acessta branşă; precum : 

maşini de cusut, biciclete, 
gramofoane şi apaducte, 

pe lângă preţurile cele mai convenabile 
şi execuţie solidă şi punctuală. 

WWWWWWWWWWWW w WW W W W WW WW WWWWW wwwww w w w w v w 1 
Dipl. de onoare Lovrin 1902. Medalia, de aur Timişoara 1891. 

S Z U B O T H A 5 A N D O R 
p r e g A t i t o r d e o d A j d U ф і a d j u t u t i b i s e r i c e ş t i . 

htinUt li 1883 Tilifei pntn nait. ţi «ni m. 
Lfferantol excel. Sale episcop Dessewffy dia Cenad. 

= = = = = T I M I Ş O A R A - C E T A T E 
in coiful itrăzil Lonovici |i Jenő főherceg, vti-à-vil de botéiul « Hungária*. 

Recomanda magazinul său bogat în atenţiunea binevoitoare atât a preo-

Emei cât ţi a acelor, cari voesc ei cumpere pentru 
iaerid capele, sau societăţi de înmormântare 

odăjdii, steaguri, emel, statue 
- tau altfel de adjusturl bisericeşti -

tot astfel marele (in asortiment pentru materiale 
— necesare la formarea adjustărilor bisericeşti. — 

Pentru Hferările mele iau răspunderea. 

— Servesc b u c u r o s cu cata log ilustrat. — 

^ Atelier Häusler, Bistriţa-Beştercze. ^ 
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Atel ierul Häus le r 
existent de 25 de ani, aranjat de nou, în stiínl cel 

mai modem, se recomandă onoratului public pentru 
! | Lucrări artistice In fotografie de portret. 

tnmäriri fotografice până la mărime 

natnrală precum şi portretete în ulen. 

Pastel acvarelie, cadouri de Crăciun şi 

Anol-non, executate după orice fotografii. 
Preţuri moderate. Chipuri durabile. 

Decorat la mai multe expoziţii. 
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C o m e n z i l e p e n t i-vt C r ă c i u n s u s e f a c à 
= i n c l u s i v e p à n f t î n 2lO D e c e m v r i e . —-•—> 

Pianuri sau Harmoniuri 
şe cummpără mai bine şi ieftin în cunoscutul şi solidul 

magazin de pianuri şi harmoniuri 

. V . Heldenberg, Sibiiu 
I Str. Cisnădiei 9. (vis-à-vis de Hotelul împăratul Roman). 

"întemeiat la anul 1867 ca I a prăvălie de planuri în Transilvania. 

Mare depozit de instrumente nouă şi între
buinţate: pianuri, pianine, harmoniuri cu pre

ţurile originale de fabrică. 
Sortiment bogat de pianuri de închiriat.' 

Plătire în rate după dorinţă. 
Pianuri vechi să primesc ca schimb. 

* * * # # # # Prăvălie nouă în Arad. 
^ La 1 Noiemvrie am d e s c h i s рѳ Piaţa Andrássy-tér 
W No 20, lângă Hote'ul Central (Központi Szálloda) o 

ф prăvălie de bijuterii şi ceasornice. 
- I V I i i g f o z i n b o g a t în nes temate la bijuterii d e 

< n aar şl argint ş l la o b i e c t e d e argint veritabil d e China, 
astfel, că pot satisface рѳ deplin şi cerinţelor celor mai delicate. 

I In atelierul m e u d e reparaţie se executa fear te artistic 
V- tot-felul de obiecte in aceesta branşă, ciasornice şi ве repareazä 
c şi transformeaza bijuterii etc. 

Principiul meu ca negăţător şi indue'.riaş ѳ : Prompti tu-
£ . d ine , ieftinătate şl încredere . 

Sperez c& mi se va da ocaziune, ca atât în privinţa pre
ţurilor cat şi a executării de obiecte să conving on. pobii?. 
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Cu deosebită stimă : 

F e l l n e r S a m u , 
ф c lasornicar ş i bijutier. 
тшттттшФттттшттт-ттше 

P r ă v ă l i e N o u ă ! 
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Unicul specialist în cadrare de icoane. 
Arad, Strada Salacz Gyula No. 3. 

în atelierul propriu efeptuiesc cu punctualitate 
încadrarea icoanelor. Primesc pe lângă preţurile cele 
mai moderate tot-felul de lucrări în branşa aceasta. 

Lucrările de sticlărie le execut prompt. 
Rugând binevoitorul sprijin sunt 

c S U « : F r e f m ! ä n n J ó z s e f i 
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P r ă v ă l i e Nouă! 


